

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEOBORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1861

Número suelto.

10 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, al mes. . . . . 2 ptas.  
En toda la Región, trimestre. . . 6 >

### LA CASA DEL AZÚCAR, S. A. --- Avda. San Martín, núm. 6

Azúcar blanco, en paquetes de tres kilos, 250 pesetas kilo.  
Azúcar cortadillo en paquetes de tres kilos, 310 pesetas el kilo.  
Queso de Holanda, primera, en botas enteras, 6 pesetas kilo.  
Arroz blanco primera, en paquetes de 3 kilos, 080 pesetas kilo.  
Dulce seco, en paquetes de un kilo, 250 pesetas kilo.  
Sardinas en conserva de aceite, 6 latas con llave, 275.  
Sardinas ahumadas superiores, la media docena, 125 pesetas.  
Arenchillo, en cajitas de dos kilos, 225 pesetas kilo.  
Membillo, en paquetes de 3 kilos, 250 pesetas kilo.  
Bacalao Labrador, en paquetes de 3 kilos, 250 pesetas kilo.  
Tomate en conserva, primera clase, latas grandes, cuatro latas, 2 pesetas.  
Cafés, Garbanzos, Tés, Alubias, Chocolates, Jabones, Leche Condensada.

## ASUNTOS DEL DIA

El jefe del gobierno ha hecho declaraciones políticas al corresponsal del periódico francés *La Información*:  
"El partido liberal conservador—ha dicho—fiel a sus principios, preconiza la formación de un partido parlamentario homogéneo que permita el desenvolvimiento del programa gubernamental. La mayoría de la opinión pública, después de la experiencia poco feliz del fraccionamiento de la Cámara en 1917, aspira al restablecimiento de la estabilidad en la dirección de los negocios públicos."  
"De esta manera el gobierno se sentirá sostenido por un grupo de partidarios que le hará mirar el porvenir con absoluta confianza, con tanta más satisfacción, cuanto que el partido ha ocupado en tres legislaturas el lugar de la oposición parlamentaria. En diversas ocasiones he expresado como un axioma ministerial que el Poder no puede ejercerse más que dentro de los límites de la opinión sana del país, pues entonces esta misma la apoyaría con toda su fuerza. En este modo de pensar es el que inspiré mis declaraciones hechas la víspera del decreto de disolución de la Cámara."  
El gobierno está firmemente decidido a mantener el orden social. Todo enemigo de la seguridad pública lo es "ipso facto" del Estado.  
Las cuestiones obreras se resolverán y los delitos sociales quedarán fuera de la ley.  
Las reivindicaciones obreras recibirán satisfacción en razón directa a la intensificación de la producción, única manera de aumentar los salarios sin provocar el encarecimiento de la vida."

### El Banco de Bilbao

El silencio a que hemos estado obligados, nos ha impedido dar cuenta en su día a nuestros lectores de un hecho que reviste transcendencia suma para la economía de la región valenciana.  
Nos referimos a la apertura en Valencia de la Sucursal que el Banco de Bilbao ha establecido en esta plaza, y cuya inauguración de operaciones tuvo lugar el día 20 del pasado octubre, en las oficinas que con carácter provisional tiene instaladas en las calles de Alfredo Calderón, 14, y Pascual y Genís, 8.  
Con el acierto que preside todas las determinaciones del Consejo de Administración del citado Banco, tomó el acuerdo de establecer varias Sucursales en España, que recogerían todas las operaciones procedentes de sus múltiples negocios, y a la par le permitiera fomentar el desarrollo de la industria y comercio nacionales en sus diferentes aspectos, dando así adecuado y patriótico empleo a los poderosos medios que cuenta.  
Entre las plazas designadas por el Consejo, en primer lugar figuraba Valencia, después de su hermana Barcelona, y, efectivamente, se han llevado las cosas con tal rapidez, que poco más de un mes después de inaugurar la Sucursal de Barcelona, ha sido inaugurada la de aquí.  
Sabemos que actualmente ya están empezados los trabajos para la instalación en Sevilla, y seguidamente van a empezarlos en Tángier, donde ya tiene el Banco adquirido inmueble apropiado.  
Conocido de todos es el hermoso edificio que está construyendo en Madrid para trasladar las oficinas provisionales que ya tiene funcionando en aquella plaza, y tenemos noticia de una serie de proyectos que ya cuidaremos de hacer llegar a nuestros lectores a medida que puedan ser publicados.  
Cuenta el Banco de Bilbao con Sucursales propias en París y Londres, circunstancias muy de tener en consideración, puesto que las operaciones en aquellas plazas quedan hasta su realización definitiva en manos de compatriotas, y por tanto, de amigos interesados en terminarlas con todo cuidado y exactitud.  
Y ahora que hablamos de las Sucursales en el extranjero, recordamos un hecho que es honra de este Banco; que fué el único que durante la lamentable contienda pasada no se acogió a las moratorias decretadas en los países beligerantes.  
Seguir paso a paso el desenvolvimiento del Banco de Bilbao, cuya historia muy limpia y llena de honores, data del año 1857, sería impropia tarea, que creemos innecesaria, pues de sobra es conocida la

### Bando del alcalde

El reclutamiento de este año  
Ha sido fijado en los sitios de costumbre un bando del alcalde, en el que se dice:  
"Que en virtud de lo dispuesto en el artículo 213 de la vigente Ley de Reclutamiento de 27 de febrero de 1912, y en el artículo 32 del reglamento de 2 de diciembre

### El reclutamiento de este año

de 1914, dictado para la ejecución de la mencionada ley, todos los individuos sujetos al servicio militar que no estén en activo servicio deberán presentarse a pasar la revista anual en los meses de noviembre y diciembre, en los Depósitos de reserva o zona de reclutamiento de esta ciudad.  
Igual obligación alcanza a los mozos del actual reemplazo que hayan sido declarados soldados y a los exceptuados con arreglo al artículo 89 de la expresada ley.  
Lo que se hace público para que llegue a conocimiento de los interesados y no puedan alegar ignorancia en el cumplimiento de la ley. Advertiéndose al propio tiempo que los individuos que dejen de pasar la revista anual, viajen o cambien de residencia sin dar el debido conocimiento, serán castigados de conformidad con lo dispuesto en el artículo 316 de la citada ley con una multa de 25 a 250 pesetas en la primera falta; de 50 a 500 en la segunda, y de 100 a 4.000 en los demás casos, sufriendo la prisión subsidiaria que correspondiera si resultaren insolventes. Igualmente se hace presente a los individuos del reemplazo de 1914 y anteriores que dejen de pasar la revista y no opten por abonar las multas anteriormente indicadas, serán llamados a filas para servir en ellas un mes de servicio por cada una de las faltas cometidas, como castigo, de conformidad con lo dispuesto en la real orden circular del ministerio de la Guerra de 6 de diciembre de 1916."

### Bando del alcalde

EL EXCMO. SEÑOR  
**Don Manuel Candela y Plá**  
que falleció el 12 de noviembre de 1919  
Su viuda, excelentísima señora doña Luisa Manchón Quilez, agradecerá infinitamente a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que recibirá especial favor.

### El candidato del partido legitimista

Reunido el Consejo Regional Legitimista de Valencia, en sesión extraordinaria para tratar de su actuación en las próximas elecciones generales, ha resuelto por unanimidad presentar candidato por la circunscripción de esta capital, al prestigioso y consecuente legitimista **Don Francisco Aparisi y Alonso de Medina**, cuyo ableno, unido a sus condiciones personales y religiosidad, son garantía de éxito y pueden llenar las aspiraciones de toda persona de orden.  
Además, este Consejo tiene en estudio la presentación de candidatos por varios distritos de la provincia.  
En su consecuencia, encarece a todos los correligionarios de Valencia y su provincia, se abstengan de adquirir compromisos electorales de ningún género, sin previa consulta a este Consejo, que tiene sus oficinas electorales en el Centro Central Legitimista (San Martín, 2, principal), donde se atenderán toda clase de consultas, de seis de la tarde a diez de la noche.  
Valencia 10 de noviembre de 1920.—El jefe regional, **Marqués de Villosca**.  
(Remitido.)

## Crónica teatral

### Olympia

Se estrenó ayer la tragedia rústica de Linares Rivas, titulada *Cristobalón*. Obra de ambiente gallego, dice el cartel, y efectivamente, gallegos son los personajes, los trajes, el lugar de la acción, y se habla de meigas, y hechizos...  
Linares Rivas tiene una especie de "virtuosismo" teatral, por el que puede aderezar muy diestramente las escenas de su obra, y hacerse aplaudir del público. Anote así sucedió: la manera de conducir la acción, el diálogo en castellano con giros gallegos, los contrastes exteriores en las escenas, todo revela al escritor que sabe manejar a gusto las figuras y sorprende al público y se hace aplaudir.  
El público, a decir verdad, hacía los inevitables comentarios, queriendo sacar partido de lo de "tragedia rústica", y hablaba en seguida de *Cavalleria rusticana*. Y claro está; no hay por qué sacar a relucir la acción rapidísima del drama italiano con el de Linares Rivas. En éste preséntase un conflicto de gentes simples, almas sin complicaciones: el zagal que quiere a una moza, no se atreve a decirselo, la moza se entrega a otro... los celos, el desafío al rival, luego, ante la súplica de la moza, el zagal renuncia a vengarse, sufre la afrenta de que el otro le insulte y desprecie delante de los demás mozos... pero entonces ve que el otro desprecia a la joven, y salta como un tigre y le ahoga...  
Algunos también querían ver en esto una especie de *Tierra baja* condensada.  
No hay en *Cristobalón* sino una gran prueba de la habilidad del autor, que sabe presentar tipos y situaciones de modo que interesen por sí mismas. El ambiente local no aparece como integrante de la acción; hablando en andaluz y con trajes a propósito, la obra sería lo mismo: el desarrollo de la acción no cambiaría nada.  
Hasta el aspecto trágico aparecería igualmente limitado, porque lo inevitable, fatal, de la tragedia, no aparece tan claro ante nuestros públicos, acostumbrados a la manera expeditiva de satisfacer las pasiones en estos climas levantinos. La brujería, la curación de niños, las fórmulas de hechizos... todo tiene un carácter más bien episódico, o pintoresco, que de "fatum" alma de la acción.  
Y el público apreció y celebró lo externo, las situaciones de contraste, el diálogo, la fuerza del lenguaje... Y aplaudió entonces con entusiasmo. Triunfaba sin regateos el autor.  
Digamos también que la representación fué muy excelente. Hortensia Gelabert sabe hacernos apreciar mejor cada día la flexibilidad de su talento y las notabilísimas cualidades de observación que tiene, así como su bella manera de declamar.  
El público estimó en mucho la labor realizada por Hortensia Gelabert y la aplaudió con entusiasmo.  
Thuillier representó el papel de "Cristobalón" con toda propiedad, despertando el interés de los espectadores desde las primeras escenas, y produciendo una vigorosa impresión de realidad. El auditorio le otorgó merecidas y reiteradas ovaciones, en justicia.  
Mencionemos asimismo a Evaristo Vedia, quien dió también mucho interés a su interpretación del papel de "Evaristo".  
Aplausos igualmente para Consuelo Quirós, Honorina Fernández, y en general para todos los actores, quienes dieron una excelente impresión de conjunto.  
La obra fué muy bien puesta en escena. El decorado era nuevo: con el sistema actual, se ven muy bien las arrugas de los telones; enteramente planchados como pantalones acabados de estrenar.  
El teatro estaba brillante.  
Enhorabuena a todos.

### Por el alma del Dr. Gulsasola y Méndez

A LAS SEÑORAS DE VALENCIA  
La secretaria general de Intereses Católicos nos remite la siguiente carta-circular, que con gusto reproducimos:  
"El cardenal Gulsasola (q. s. g. h.), el gran prelado que durante nueve años gobernó con paternal solicitud la grey valentina, y que, elevado a la silla primacial de Toledo, murió santamente hace pocos meses, en su última voluntad aun tuvo un recuerdo delicado para Valencia, destinando, como homenaje de amor a nuestra bendita Patrona la Virgen de los Desamparados, su mejor cruz pectoral.  
Coincidiendo con la entrega de dicha joya, que se verificará el próximo domingo, día 14, las señoras de Valencia, representadas por la Obra de Protección de Intereses Católicos, que tanto debe al llorado señor cardenal, de acuerdo con la Corte de Honor de nuestra excelsa Patrona, y con expresiva invitación a todas las Asociaciones femeninas de la ciudad, ha organizado una Comisión general que, en sufragio del eminentísimo difunto, se celebrará el indicado domingo, día 14, en el Real Capilla, a las ocho de la mañana.  
Al homenaje de amor filial de nuestro antiguo prelado hacia nuestra bendita Patrona, las señoras quieren unir el homenaje también de amor filial a su santa memoria.  
Nuestro bondadosísimo señor arzobispo celebrará la santa misa y hará después la entrega de la joya a la Junta de la Real Cofradía.  
Se invita a todas las señoras a tan piadoso acto.  
Valencia y noviembre de 1920."

### El Boletín Oficial de este arzobispado

en su último número, inserta el siguiente aviso:  
"Deseoso Su Majestad de enaltecer la memoria del insigne cardenal, que por su virtud y ciencia brilló como un astro en la sede primaria y prestó inestimables servicios a la Iglesia, a la patria y a la causa social, nos ha dirigido un ruego, pidiendo dispongamos sufragios en toda la diócesis por el alma del ilustre purpurado. Nuevo ejemplo de la religiosidad y amor a la Iglesia de nuestro amado Morisca.  
En cumplimiento de los piadosos deseos de Su Majestad el Rey (q. D. g.), disponemos que en todas las parroquias e iglesias de la diócesis se eleven preces al Señor por el eterno descanso del alma del señor cardenal (q. e. p. d.), a imitación de los solemnes sufragios que se celebraron en esta Basílica Catedral, por acuerdo y mandato nuestro."

### "Las Provincias," en Madrid

Se venden en el kiosco Paraisón, este Medico en la plaza del Rey y Alcalá, frente al Búnix, y en casa Sainza. Preciados, 7

### De nuestra colaboración

## Los buques de guerra españoles en América

Contra lo que era lógico esperar, no será baldío el paso de don Eduardo Dato por el ministerio de Marina. No se encargó de regentar el actual presidente del Consejo, porque tuviera hechos especiales estudios náuticos, ni siquiera por sentir hacia la Marina indecisa y vagas aliciones. Fué que, fallecidos los ilustres almirantes Miranda y Pidal, y enfermo el contralmirante Flórez de la dolencia que le llevó al sepulcro, no encontró el jefe de los conservadores un general de la Armada de quien echar mano para el caso, más por desconfianza del cuerpo, que por carencia de personalidades aptas. Y el propio don Eduardo se erigió en sucesor del marqués de la Ensenada, antes que incurrir en el manido tópico de improvisar como ministro de Marina a cualquier entortallado o correligionario.  
Ya se proyecta un nuevo plan de construcciones navales militares de altos vuelos; se habla de practicar una revisión del material flotante, cuya primera consecuencia será retirar de todo servicio activo al viejo "Pelayo", y, finalmente, las principales unidades de la escuadra han adquirido una plausible movilidad, que lleva nuestro pabellón hasta latitudes que no lo habían contemplado desde épocas muy lejanas.  
A raíz de nuestra guerra de 1898, fué el crucero "Río de la Plata" a Nueva Orleans, para representar a España en una Exposición; más tarde, la revolución mejicana llevó al "Carlos V" en azaroso viaje hasta el Golfo de Méjico, y en otra ocasión, la corbeta "Nautilus" visitó algunos puertos americanos. Y nada más durante veintidós años.  
Ahora, el "Alfonso XIII" ha realizado un viaje triunfal a Nueva York y varios puertos antillanos; el "Reina Regente" conduce a los guardias marinas, que están siendo objeto de una serie no interrumpida de fiestas y agasajos en Buenos Aires, y el "España", con la misión oficial que representará a la vieja metrópoli en el Centenario de Magallanes, se dispone a cruzar el Canal de Panamá, y al surcar las aguas que descubriera Vasco Núñez de Balboa, irá escoltado por una escuadra chilena hasta Valparaíso, en plena apoteosis.  
También se proyecta que una vez reciba nuestro tercer acorazado, el "Jaime I", su completo armamento, vaya al Oriente europeo, donde los judíos sefardíes mantienen vivo el culto al idioma castellano, como vestales de una patria para ellos desaparecida.  
Voy siguiendo con toda atención los viajes de nuestros barcos, a través de los relatos que hacen los periódicos de allende el Atlántico, y en todos ellos se nota palpitante una corriente de simpatía muy visible hacia la España de hoy, hasta en aquellos sitios donde viven y mandan los encarnizados enemigos de la España de ayer.  
Una película exhibida en un cine de esta ciudad, sirve como documento irrecusable probatorio de la entusiasta acogida que el "Alfonso XIII" tuvo en la Habana. Multitud de embarcaciones de todas clases, desde *steamers* de grandes dimensiones hasta lanchas automóviles, conduciendo a bordo millares de personas, salieron a alta mar y escoltaron el acorazado, rodeándolo en el momento de fondear en la bahía, cuyos muelles espaciosos aparecían coronados de inmensa muchedumbre. Después, recepciones, festejos y banquetes, no dejaron un día de reposo a los marinos.  
Los confeccionadores de la película en cuestión, se han esforzado en realzar con rútilos ponderativos, el éxito de los españoles, y en demostrar la íntima cordialidad que se estableció entre los marinos y los cubanos.  
Es muy plausible la tendencia que existe en nuestros últimos dominios coloniales, para simular remotos los días de la lucha, para deslizar responsabilidades y olvidar el pasado.  
Pero cuando el "Alfonso XIII" doblaba el Morro de la Habana, saludando con los cañonazos de reglamento, el pabellón cubano, que izaba su palo mayor, el recuerdo de los mártires de Santiago, y de la caza cruel de nuestros naufragos por los insurrectos desde la playa, empañaría el gozo de los marinos españoles, y dejaría en su ánimo un peso de amarguras que no podrían disolver los ágapes y obsequios de los días sucesivos. Quizá entre las autoridades que tan cordialmente acogieron a los huéspedes, hubiese alguien que antaño combatiera contra las armas de España, y es más que posible que algún oficial del "Alfonso" hiciera la campaña del 98.

El comandante del acorazado, señor Cornejo, ha sabido suavizar todas las asperezas, toda la acritud que limaban las etiquetas oficiales. Su misión ha sido altamente diplomática, sumamente benéfica para la causa de la reconciliación definitiva y para el curso del nuevo capítulo de la Historia, que para España abrió el Tratado de París.  
Menos espina ha sido la visita del "Regente" a la República Argentina. Allí ya no quedan fermentos de antagonismo, ni testimonios laletos de la lucha por la independencia.  
La presencia del "España" en Chile, con la egregia embajada que ha llevado por vez primera a las costas del Pacífico un Infante de España, apenas si encontrará acuerdo viviente de nuestra última hazaña, tan baldía como arrogante, desde que Méndez Núñez pronunció su célebre frase "Más vale honra sin barcos que barcos sin honra", ha transcurrido más de medio siglo, y la crítica histórica ha sancionado con su censura severa los errores de la diplomacia española que arrastró la "Numancia", la "Almansa", la "Blanca" y sus compañeras a la bizarra aventura de combatir a distancia de tantas millas de toda base naval, contra Chile y el Perú.  
Hoy, el tránsito de los siglos da el debido realce a la figura de Magallanes, que Chile conmemora, olvidando el bombardeo del Callao peruano, como los españoles olvidamos el apresamiento de la goleta "Covadonga", y todas las incidencias de la campaña del Pacífico.

Espiritualmente, estos viajes de nuestros buques de guerra tienen un valor de muy alta ponderación, ya que en aquellos países es tan numerosa la colonia española, y la distancia aumenta el patriotismo. Se estrechan los lazos entre las naciones de habla castellana, y el "Ubi naeis, ibi patria" (allí donde hay un buque, allí está representada su patria), aviva el amor de los expatriados hacia las rejanas tierras donde nacieron.  
Y no es solo moral el factor que el "España" y el "Alfonso" y el "Regente" desempeñan. Bajo el punto de vista económico, aún pueden cosecharse muy beneficiosos frutos. Los tres buques, especialmente los acorazados, son una muestra gallardísima de la potencia industrial de España en orden a las construcciones navales.  
Las repúblicas sudamericanas pueden ser un cliente de solvencia que resuelva la crisis que más pronto o más tarde padecerán los astilleros españoles, creados al calor de la guerra, y la contemplación de nuestros hermosos acorazados constituye un gran reclamo. En toda la América del Sur no hay un solo establecimiento susceptible de construir buques de guerra, que aquellas repúblicas compraban antes de 1914 en Inglaterra, Alemania e Italia, y únicamente pueden producir pequeños vapores mercantes. La Argentina ya es cliente de los Estados Unidos, y así acabarán por serlo todos los demás Estados americanos, si una fuerte corriente de aproximación no se fomenta por la diplomacia española.

Bien está que se cultiven las relaciones hispano-americanas, y que nuestros poderosos recursos líricos se dirijan hacia la otra parte del Atlántico con sus trovas, sus discursos y sus típicos.  
Para solemnizar el IV centenario de Magallanes, no está mal que oiga Santiago de Chile la elocuente palabra del señor Francisco Rodríguez, pero aún estaría mejor que entre los comisionados que acompañan al Infante don Fernando de Baviera y de Borbón figurasen algunos representantes de la producción nacional, que, sin desdeñar la parte lírica, esencial en los momentos que celebramos, fuesen los portavoces de una España nueva, que trabaja y quiere enriquecerse en las modernas luchas comerciales e industriales, que tanto triunfo para nuestra patria representa haber construido en su territorio un acorazado como el "España", como saber perder con honra, pero sin provecho, unas cuantas naves y mucha sangre española en algunas campañas ultramarinas.  
Y si además de la aproximación espiritual con los pueblos hispano-americanos logran convertirlos en clientes de nuestra industria naval las visitas del "España" y del "Alfonso XIII", entonces podrá decirse que al haberlas ordenado el señor Dato siendo ministro de Marina, se ha hecho acreedor al agradecimiento de su patria y de su marina, y que será memorable su tránsito por el ministerio.

JUAN B. ROBERT

LA SEÑORA  
**D.ª María de la Concepción Llamosi y Roca**  
y su hijo  
**D. José Montesinos Llamosi**  
fallecieron respectivamente el 11 de enero de 1920 y el 24 de septiembre de 1919  
D. E. P.  
Su familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios Nuestro Señor.  
Todas las misas que se celebren hoy jueves 11, en la capilla de la Purísima de la iglesia parroquial de San Juan y San Vicente (Isabel la Católica), así como la que se celebrará el día 24 del presente mes, a las doce, en la capilla de San José de dicha iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.  
Hay concedidas las indulgencias acostumbradas.

R. I. P.  
Todas las misas que se celebrarán mañana en la iglesia de las Púas Franciscanas (San Lorenzo), serán en sufragio del alma de  
**D. Eduardo Sansano Manaut**  
que falleció el 12 de noviembre de 1918  
Su viuda, hijos y hermano, suplican a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

TIÑASE V. LAS CANAS con el Agua Virginal. No ensucia la piel. Devuelve su color natural. FARMACIA de la MORERA.

# Valencia

—Las huelgas de transportistas, huertanos y lecheros.

La primera ha quedado solucionada. Anteayer se verificó una reunión en el Fomento Mercantil e Industrial, a la que acudieron elementos del comercio y de la industria y una representación de transportistas, concertándose la siguiente fórmula de arreglo:

Abonar, con carácter provisional, 25 céntimos por caballería y 50 por camión, convirtiéndose en un plazo de tres meses para que, mientras tanto, una ponencia, formada por un representante del Ayuntamiento, otro del comercio y otro de los transportistas, intervenga y estudie el resultado de la recaudación, a fin de resolver, dentro de dicho plazo y definitivamente, el asunto, disminuyendo o modificando las que deban introducirse, para que el Ayuntamiento perciba prontamente el ingreso de 400.000 pesetas que tiene en presupuesto. Y reanudar el servicio desde esta mañana.

Ayer, a las once, se verificó en el mismo local del Fomento una reunión general de transportistas, y fué ratificado el acuerdo anterior, marchando una comisión a comunicar la grata nueva a los señores gobernador civil y alcalde. La huelga, pues, ha quedado solucionada, y ayer mismo, por la tarde, ya salieron numerosos carros, reanudando el servicio y comenzando la descomulgación de los muelles de estaciones y puentes, abarrotados, como se sabe, de mercancía.

El Ayuntamiento se reunirá en breve para ratificar la aceptación de la fórmula antecedente, por la que se rebaja a la mitad el tipo del arbitrio. También habrá de reunirse la Junta de Asociados para autorizar dicha modificación.

Signe la huelga de huertanos, aunque es de suponer que de hoy a mañana cesen en su actitud de protesta. No se registraron ayer coacciones graves. Solo hubo dos detenciones, practicadas por la guardia civil, en la carretera de Godella, de huertanos que obligaban a retroceder a los carros que venían a Valencia. Por cierto que estos huertanos tenían preparados sendos caballos, y en cuanto veían a la benemérita montaban en ellos y se ponían en franquía. Pero como se ve, no les valió la precaución.

Puede darse por definitivamente solucionada la huelga de vaqueros y abastecedores de leche, pues aunque los que integran las Sociedades instaladas en la huerta, "La Fama" y "La Paz Universal", no han comunicado oficialmente el desistimiento de aquélla, no es creíble que persistan en ella habiendo reanudado el servicio los de "La Lechera" y los transportistas.

—Recibimos gran número de cartas de nuestros corresponsales, dándonos cuenta de la remoción de alcaldes en Alcira, Liria, Chiva, Ceste, Sueca y Gandía, con vistas a las próximas elecciones.

No podemos, en manera alguna, aplaudir estos procedimientos. Retrotraer nuestra vida política a tiempos en que las malas artes anulaban la sinceridad del sufragio, no es labor digna de un gobierno que aspira a obtener la confianza del país para emprender la reconstitución nacional.

Por otra parte, y esto no creemos que llegará a confirmarse, se habla de proyectos electorales encaminados a destruir organizaciones conservadoras en algunos distritos, mediante la exaltación de elementos radicales, que han de producir profundos trastornos en los mismos.

—Hablando con el gobernador. En la charla que ayer mañana sostuvimos con el señor Muñoz, nos dijo éste, entre otras cosas, lo siguiente:

—Me han visitado las directivas de varios Sindicatos, interesándose por los detenidos en la reunión clandestina sorprendida anteayer en la calle de Pi y Margall. Les he contestado que el asunto está en el juzgado.

Mañana publicaré una circular recordando a los presidentes de Sociedades y Sindicatos que, suspendidas las garantías constitucionales, no pueden reunirse en ningún caso sin ponerlo previamente en mi conocimiento.

He cursado nueve recursos de alzada para ante el ministro de la Gobernación, que me han entregado los transportistas, en contra del arbitrio de rodaje.

—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figuereta. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, camino del Grao y poblaciones marítimas.

—Presidida por el gobernador, se reunió ayer tarde la Junta provincial de Subsistencias, de cuya labor da cuenta la siguiente nota oficiosa:

—Primer. Se trató de la cuestión pendiente de la tasa del fluido eléctrico, y después de estudiados los antecedentes que aportó el secretario, así como la lectura de la real orden de 25 de agosto del corriente año, en vista de que mañana se ha de celebrar una Asamblea para tratar precisamente de este asunto, la Junta acordó suspender toda actuación, con el fin de orientarse con las conclusiones que se adopten.

Segundo. Se acordó aprobar la propuesta de distribución de los 100.000 kilos de aceite, procedente de los depósitos de Málaga, procediendo a su reparto con arreglo a la misma.

Tercero. Quedó aprobada la distribución de los depósitos de arroz formulada por la ponencia que se nombró al efecto encargando al diputado provincial señor Ferrazola y al secretario de la Junta para que lleven a efecto la distribución en breve plazo.

—Ante el juzgado de Carlet, continuó ayer la vista de la causa incoada por aquel juzgado, con motivo de dos homicidios, cometidos por cuestiones políticas. En la sesión de ayer continuó practicándose la prueba testifical.

En la sección segunda se celebraron dos juicios orales: uno contra Pilar Marco Ferrando, acusada por el fiscal de un delito de resistencia a los agentes de la autoridad, y otro contra Vicente Poquet Ra-

llagata del trigo que el gobierno le asignado a Valencia, accedió a esta petición por un periodo de ocho días, mas rogando a la Junta interesara del gobierno noticias sobre la llegada del vapor que ha de conducir el trigo que se nos asigna.

—COMPRE SU CALZADO EN La Americana, Zaragoza, 28, y se convencerá de que es verdad que ya bajó el calzado.

—Ayer se decía que los directores de las fuerzas legitimistas habían logrado convencer al señor García Guijarro para que presentara su candidatura por la circunscripción de Valencia.

Las entidades económicas, a las que se había ofrecido un puesto por la ciudad, han contestado renunciando a ese honor y ofreciéndose a apoyar a los candidatos ministeriales.

—Cura radical de los cólicos nefríticos, AGUA DE CORCONTE.

—Hoy es esperado, en el tren correo del Central de Aragón, que tiene su llegada a Valencia a una de la tarde, el señor arzobispo, de regreso de Gilet, último pueblo de la primera etapa de su visita pastoral en el corriente mes, durante la cual ha visitado Algar, Alfara, Algimia, Torres-Torres, Estivella, Segart, Albalat y Petris, habiendo recibido en todos ellos cariñosas y conmovedoras manifestaciones de filial afecto.

El próximo día 18, por la tarde, marchará el doctor Reig a Sagunto, en donde reemprenderá la Santa Pastoral Vista, pasando luego, el día 22 a Canet de Benaguera, el 23 a Faura, el 24 a Benifarló, el 25 a Cuart, el 26 a Cuartell, el 27 (mañana) a Benavites, el 27 (tarde) a Puzol, el 28 al Puig, desde donde regresará el 29 a Valencia.

—Por qué los mejores PIANOS-AUTOMÁTICOS son "MEHLIN-ANGELUS" "ANGELUS-ORQUESTAL"?

1.° Porque la pureza de sonidos del piano "MEHLIN" no se encuentra en otras marcas.

2.° Porque la acción automática "ANGELUS" es la única que funciona por NEUMÁTICOS a DIAPHRAGMA (SIN fuelecitos) DOBLE VALVULA DE FRASEO ACENTUACION AUTOMATICA Y TUBERIA DE METAL.

Agencia GENERAL para ESPAÑA: "AUTO-MUSIC HOUSE", Calle PINTOR SOROLLA, 20, VALENCIA.

—En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades, por contingente: del Ayuntamiento de Quesa, 556'45 pesetas; Ollería, 2.134'15, y Venta del Moro, 500.

—Hoy es esperado en Valencia el catedrático de Psicología, Lógica y Ética de este Instituto, señor Ayuso. Dicho señor luchará por Montilla en las próximas elecciones.

—Hace relativamente muy poco eran desconocidas para muchos valencianos las aguas de los Hervideros de Corfentes.

Hoy todo el mundo sabe que son estas aguas las mejores para la curación de las afecciones del estómago, hígado e intestinos.

—Ayer comenzaron a prestar servicio algunos oficiales e individuos del cuerpo de seguridad con el nuevo uniforme.

Es éste igual al que han venido usando, con la sola diferencia que el cuello de la guerrera es encarnado, llevan en el pantalón un galón del mismo color, y los oficiales otro galón igual en la gorra.

Se ha concedido un año de plazo para reformar todos los uniformes, con arreglo a este modelo.

—Ayer se reunieron en el Seminario Conciliar los tribunales de Sinodo, para la renovación de licencias de los sacerdotes que se les habían terminado.

Arquidiócese, señor Herrera; cura de Santa Cruz, señor Martín, y don Ramón Ortiz; los sacerdotes examinados fueron ocho.

El tribunal de predicación formó el magistral, señor Chillida; canónigo señor Olmos, y cura de San Nicolás, señor Ferri, habiéndose presentado cuatro sacerdotes.

—Los convalecientes, neurasténicos y debilitados están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las Inyecciones hipodérmicas del famoso Fosfo-Glicol-Kola Domenech. Pídense en todas las farmacias.

—En el Real Colegio de Corpus Christi, fundado por el Patriarca Beato Juan de Ribera, se hallan vacantes dos colegiaturas de beca para estudios de Teología o Canones, las cuales habrán de proveerse por oposición entre estudiantes que reúnan las condiciones necesarias. El plazo para solicitarlas es de veinte días.

—La junta de gobierno del Colegio Oficial de Farmacéuticos de esta provincia celebrará sesión, con asistencia de colegiados, el día 15 de los corrientes, a las once, en su domicilio social.

—El mejor motor a gas es tipo Universal, por su funcionamiento y economía en combustible. Primitiva Valenciana, Jáliva, A.

—Hoy se verificará en el salón de actos del Centro Escolar y Mercantil (Libreros, 2), la cuarta conferencia ibero-americana. El conferenciante, don Pedro Gómez Martí, disertará acerca del tema "Algunas consideraciones acerca del descubridor".

La entrada a este acto será pública. —Servicios prestados ayer por los camiones municipales:

4.093 sacos harina; 18 fardos tejidos; 86 pellejos aceite; 122 sacos salvado; 37 sacos garbanzos, y 328 sacos trigo.

## Crónica mortuoria

—Ayer se recibió en Valencia la triste noticia del fallecimiento de la señora condesa de Trénor, ocurrida en el balneario de Elorriaga (Navarra), tras de una larga enfermedad de más de tres meses.

Esta noticia produjo gran sentimiento entre las numerosas relaciones de los señores condes de Trénor.

Reciban los desconsolados viudo e hijas nuestro más sentido pésame.

## Tribunales

—Ante el juzgado de Carlet, continuó ayer la vista de la causa incoada por aquel juzgado, con motivo de dos homicidios, cometidos por cuestiones políticas. En la sesión de ayer continuó practicándose la prueba testifical.

En la sección segunda se celebraron dos juicios orales: uno contra Pilar Marco Ferrando, acusada por el fiscal de un delito de resistencia a los agentes de la autoridad, y otro contra Vicente Poquet Ra-

món, por el de lesiones. Fueron defendidos por los letrados don Fernando Cuesta y don Julián Puig.

—Una comisión de Jurados de la capital conferenció ayer con el presidente de la Audiencia, don Manuel Pérez, significándole los muchos perjuicios que los irrogan las continuas suspensiones de los procesos y la tardanza en percibir las dietas devengadas.

El señor presidente les ofreció intervenir para que se cumpla la ley, evitando los trastornos que ocasionan ambas deficiencias.

## Militares

—Mañana se reunirá en el cuarto de estandartes del quinto regimiento ligero de artillería, un Consejo de guerra para fallar la sumaria instruida contra el soldado del regimiento de San Fernando, José Carpi Anejó, por el delito de estafa.

Presidirá el tribunal el teniente coronel de infantería don Manuel García Benet.

## Escolares

—La junta de las Escuelas de Artesanos, desecha siempre de dar la mayor amplitud posible a los estudios que en ellas se cursan, ha creado una clase especial de Caligrafía, con objeto de que puedan perfeccionar la forma de letra los alumnos de los estudios de Contabilidad y cuantos deseen aprender los tipos redondilla, gótica y otros de adorno.

La matrícula queda abierta en la secretaría de dichas Escuelas, todos los días laborables, de siete a ocho y media de la noche, pudiendo los alumnos que deseen inscribirse adquirir en la misma las papeletas correspondientes.

La nueva clase dará principio el día 15 del corriente, de siete y media a ocho y media de la noche.

—El rector de la Universidad ha nombrado maestros en propiedad, con el haber de 2.000 pesetas anuales:

A don Aureo F. Lahiguera Cuenca, de la escuela de niños de Ahín; doña Manuela Calvo López, de la de niñas de Favarella; doña Desamparados Coscollá Parreño, de la de Puebla de Vallbona, y doña Josefa Galve Andreu, de la misma graduada.

—El señor rector ha elevado a la superioridad la lista de los alumnos internos de la Facultad de Medicina.

En ella figuran los que terminaron la carrera en 31 de mayo último, don Fernando Serrano, don José Nadal, don Manuel Escolano, don Roque M. Yago, don Miguel Soriano, don Luis Carceller, don Vicente Belloch, don Fernando Mesa y don Francisco Algarra.

Terminaron la carrera en 30 de septiembre, don Francisco Galán y don José M. Regoil.

Continúan en la actualidad los nombrados antes del 1.º de junio: don Federico Ballester, don Ildefonso López, don Francisco Lloret, don Luis Gimeno, don Gilberto Cendra, don Francisco Gil, don José López, don José M. Guillén y don Francisco J. Riera.

Nombrados en 1.º de junio: don Carlos Guastavino, don Rafael Herrero, don Emilio de Pedro, don Mariano Barrera, don Vicente Sanchis, don Fernando Ruiz, don Antonio Garrigues, don Victoriano Molina y don Santiago Blanquer.

Y para completar el número de que consta la plantilla, se propone el nombramiento de don Miguel Gracián, don Vicente Gómez, don Antonio Campos, don Angel Peris, don Emilio Ramón Llin, don Francisco Beller, don José M. de Pedro, don José Palafox, don Vicente Miguel y don Antonio Pastor.

Quedan dos vacantes por proveer. —La Gaceta publica una real orden de Instrucción, disponiendo que se considere graduada, con carácter provisional, la Escuela Nacional de Alginet.

## Una cosa rara de la Indigestión

Una cosa rara de la indigestión, y de la cual pocos están enterados, es que en noventa por ciento de los casos el dolor de estómago después de las comidas es debido a la fermentación de los alimentos y a la acidez; y esto, como cualquier médico o farmacéutico os dirá, se remedia casi instantáneamente tomando media cucharadita de Magnesia Bisurada pura (en polvo) en un poco de agua caliente inmediatamente después de comer, o cuando quiera que se sienta dolor. La Magnesia Bisurada pura puede adquirirse en cualquier farmacia, en una botella de vidrio azul; y si todos adoptásemos este simple método, pronto sería desconocida la dispepsia, estómagos agríos, gases y flatulencia.

## EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante

40 de noviembre de 1920.

Categoría, M. (Marítima).—Régimen, M. 4.

Aunque faltan las observaciones de Francia, puede establecerse la situación general atmosférica, que es casi igual que ayer, o sea: presiones altas (771 milímetros) a nuestro lado Norte, y las bajas relativas por las extensiones del Sud, formando dos núcleos a nivel de 766 milímetros, uno al Occidente de Marruecos y otro entre las Baleares y Argelia. En su consecuencia, prosigue el sistema de vientos del N.E., que soplan también en nuestro litoral, con disposición favorable a lluvias, las cuales fueron ayer muy copiosas en el sector costero meridional de esta provincia, disminuyendo hacia el interior. Hé aquí los datos hasta ahora recibidos:

Denia 536 milímetros; Benifarló de Valdigna (El Pator) 454; Onteniente (Colegio) 64; Ceste 41; Fuente la Higuera (Torre Tallada) 4; Aspe (Alcanar) 2. —Datos completos de las lluvias de la noche del 5 a la madrugada del 7.—Ador (La Canaleja) 98 milímetros; Calabarra (Masía del) 85'2; Sueca (Granja Arroca) 83'2; Antella (Casa de las Compuertas) 65; Albaida (Puerto), dato rectificado, 65; Jaraco 65; Chovar 55; Almuñá 50; Fuente la Higuera (Torre Tallada), dato rectificado, 45; Cocentaina (Convento), dato rectificado, 37'7; Jávea 35; Aspe (Alcanar), dato rectificado, 32; Benisa (Convento) 26; Liria 24; Onda (La Lidona) 23; Denia 22; Cati 21; Vall d'Alba 20'2; Barracas 18; Villafraña del Cid 15; Zucaina 9'2.

3 tarde.—Y. M.

# OLYMPIA Grandioso éxito Cristobalón

Genial creación de EMILIO THULLIER

En el Colegio Oficial de Médicos

( ) ( ) ( ) de Valencia ( ) ( ) ( )

## Asamblea de Juntas Directivas

Las sesiones de ayer.—Conferencia a los estudiantes de Medicina.—Banquete de la Unión Sanitaria Valenciana.—Sesión de clausura.

Ayer mañana, media hora después de la que anunciamos, o sea, a las diez, se reunió la Asamblea para celebrar sesión, presidiéndola el doctor Sanchis Bergón.

Duró hasta la una y media, y se acordó que la discusión de las bases que quedaban, así como las proposiciones presentadas por distintos Colegios, pasaran a ser estudiadas por el nuevo Directorio de la Federación, que dará cuenta de ellas en la próxima Asamblea que se celebre.

Una hora después de haber comenzado esta sesión, en el amplio salón de la planta baja del edificio social se congregaron todos los estudiantes de Medicina, para asistir a la conferencia que en su honor había organizado la Asamblea, y en la que habían de dirigirlas la palabra los señores representantes de los Colegios de Madrid, Salamanca y Soría. Solo lo hicieron los señores Coca y del Valle, del primero y último, excusándose el señor Herrera, de Salamanca, que fué sustituido por don Práxedes Llisterri, secretario del Colegio de Valencia.

Por último, ocupó el estrado el doctor Sanchis Bergón, que abandonó la presidencia de la sesión que se estaba celebrando arriba, siendo su presencia recibida con grandes aplausos.

Los escolares ovaionaron a los disertantes, quedando muy complacidos de la atención que con ellos se había tenido, acordando federarse los de toda España aunando sus esfuerzos a los de la Federación Médica.

Inmediatamente se constituyó la junta directiva de la Asociación de estudiantes de esta Facultad.

Dadas las dos de la tarde se celebró en el Palacio Municipal de la Exposición el banquete con que la Unión Sanitaria Valenciana, con el más decidido apoyo del Ayuntamiento, obsequiaba a los asambleístas que han sido nuestros distinguidos huéspedes.

El magnífico salón de actos, que es donde se sirvió la comida, causó el mejor efecto entre los forasteros, que no se cansaban de elogiarlo.

La mesa, que afectaba la forma de U, estaba adornada con variedad de flores, principalmente la parte destinada a la presidencia.

Esta la ocupaba el gobernador civil, señor Muñoz, que tenía a su derecha al alcalde, señor Samper, y a su izquierda al presidente de la Federación, doctor Sanchis Bergón.

Los demás asientos de ésta estaban ocupados por representantes de las distintas entidades médicas valencianas. También tomaron asiento en la presidencia el inspector municipal de Sanidad, señor Cufi, y los presidentes de los Colegios de Madrid, Santander, Zaragoza y Murcia.

Los demás puestos de la mesa los ocupaban los asambleístas, alternados con la mayoría de los ediles de nuestro Municipio y representantes de la prensa local.

La Banda Municipal, situada en un salón inmediato, amenizó la comida, interpretando diversas composiciones españolas, que fueron muy aplaudidas, particularmente una fantasía de "La revoltosa", la sardana "La Santa Espina", "La Jota" y últimamente el Himno de la Exposición que fué escuchado puestos de pie los comensales y coreado por la mayoría.

Las últimas notas de esta bella composición fueron ahogadas con frenéticos vivas a Valencia.

El menú que el Ideal Room sirvió, está hecho su mejor elogio publicándolo. Era el siguiente:

Peaña a la valenciana, Langostinos Méry, Espárragos Musseline y Filete broche Garni.

Helados: Biscuit glacé, Crema tostada, Crema napolitana, Dulce natillóns y Café dulce, Licóres.

Vinos: Rioja Bilbainas tinto, Rioja Bilbainas blanco, Champagne Binet Fils y Cigarras habanos.

La mayor cordialidad reinó durante la comida, entre los comensales, y al descorcharse el champagne, se levantó el presidente del Instituto Médico Valenciano y catedrático, doctor don Juan Bautista Pezet Alexandre, quien dijo que, como soldado de filas, estaba en su sitio, pero que sus jefes le habían encargado que hablase, y él lo hacía con el mayor gusto.

Seguidamente dijo que la Facultad de Medicina había estado en todo momento en la Asamblea que se celebraba, y recordó la historia del Colegio Médico que se honraba en presidir.

Levantó su copa por que los propósitos de la nueva Federación sean un hecho. Fué muy aplaudido.

Habló después el presidente del Colegio de Madrid, doctor Sánchez Covisa, quien en nombre propio y en el de todos los demás asambleístas forasteros, agradeció las atenciones que sus compañeros y la ciudad de Valencia, representada por su Ayuntamiento, había tenido con ellos, y rogó al señor gobernador hiciera presente a su jefe superior, el señor ministro de la Gobernación, la importancia que había revestido la Asamblea y la unión que existía entre todos los asistentes, entre los que no había habido la más ligera disconformidad, pues en el ánimo de todos estaba el fin que se proponían alcanzar con la celebración de la Asamblea.

Puso fin a sus palabras diciendo que los asambleístas forasteros se llevaban el más grato recuerdo de la galantería de la hermosa ciudad de Valencia.

Una ovación resonó al terminar. El alcalde, señor Samper, es quien se levantó después, siendo saludado con una salva de aplausos. Hecho el silencio, después de dirigir frases de salutación muy cariñosas a los asambleístas dijo que el movimiento iniciado por los médicos, es

quizás el generador de una era de redención para las modernas sociedades. El podrá tacharse de sindicalista, pero en todo caso, es un sindicalismo en que la intelectualidad ha de modificar el concepto del medio, del instrumento, para el logro de sus ideales. Y añadió:

—El progreso, los grandes y sanos movimientos para el progreso, no han de realizarse ni por las clases altas, ni por el pueblo irreflexivo, sino por esa clase media que piensa, que trabaja y que estudia; la sindicación de médicos, de abogados, que saben Derecho; de arquitectos o de ingenieros, no me asusta, antes me atrae, porque ellos han de servir de dique contra las demasías de Sindicatos al estilo ruso, en las que la impulsión brutal ha substituido al sano movimiento que la razón dirige.

Por eso yo me felicito de que la cuna de este salvador movimiento sea mi patria, Valencia, y es feliz porque seáis sus iniciadores. Valencia se siente orgullosa de haber recibido a representantes tan ilustres de las provincias hermanas, y por mi voz os saluda con cordialísimo afecto.

Prolongadísimos aplausos acogieron las últimas palabras del señor Samper.

El gobernador brindó luego, levantando su copa, por los delegados médicos que honraban a esta ciudad con su visita, y prometió atender las indicaciones del doctor Sánchez Covisa, el ilustre médico madrileño, transmitiendo al ministro la suma importancia de esta Asamblea, afirmando que durante la época que dure su mandato será el defensor más entusiasta de las leyes sanitarias y de los intereses legítimos de los médicos. —Yo aseguro y prometo que en resolver éstos y todos los problemas he de poner mi inteligencia toda y mi firmísima voluntad, según cumple a quien siente, como yo, amor intenso por esta tierra rica, noble y hermosa, por la que brindo henchido de entusiasmo.

Las cordiales palabras del gobernador fueron recibidas con entusiasmas y prolongados aplausos.

A continuación resumió los brindis el doctor Sanchis Bergón, quien al levantarse fué intensamente aplaudido, y dijo:

—Vuestra desgracia y mi fortuna obligarme a ocupar este puesto, que me impone el deber de hablar y casi de definir. El señor alcalde lo ha dicho mejor que pudiera yo expresarlo: Si nos hemos reunido para iniciar el movimiento progresivo de una clase que tiene como alto honor formar parte de la intelectualidad nacional. No pretendemos ser sistemáticos rebeldes, pero sí que nos hallamos decididos a actuar como conscientes y enérgicos defensores de un derecho sacrosanto, el derecho a la vida. No nos unieron personales conveniencias, ni concupisencias insanas: sabemos que debemos ser y estamos dispuestos a serlo, en aras del bien público, héroes o mártires. Queremos la salud del pueblo; queremos el bien de la patria; no nos contentamos con lograr minúsculas leyes sanitarias, sino sabias leyes conexas, que de una parte prevengan la enfermedad, y que de otra la combatan. Leyes sociales que regulen el trabajo, que saneen los talleres y obradores, que consigan la higienización de edificios públicos y privados, de talleres y de escuelas. Leves por las que se logre elevar el nivel cultural del pueblo, para que éste imponga la higiene y no haya que imponérsela. Leyes de beneficencia, que permitan vivir con dignidad al inválido, al pobre y al enfermo, sin recibir socorros a título de vergonzosa limosna; queremos, en fin, leyes que al hacer sano y fuerte al ciudadano, prepare el ambiente de nuevas generaciones que hagan grande y fuerte a España.

Para lograrlo estaremos con los gobiernos o contra los gobiernos. Seremos conscientes ministeriales o rebeldes irreductibles. No dependerá de nosotros, sino de los Poderes públicos. Iremos, pues, donde nos lleven, pero iremos hasta el fin, llevando como lema de nuestra actuación estos cuatro palabras: "Salud, Paz, Ciencia, Justicia." Esto somos; este es el credo de la naciente Federación Nacional de Colegios Médicos.

El señor Sanchis Bergón fué igualmente ovaionado.

Cuando se tomaba el café hicieron su aparición en la sala cuatro parejas de bailarines, acompañados de un grupo de músicos y cantadores, que bailaron y cantaron nuestras típicas danzas y coplas, con gran contentamiento de los presentes, principalmente de los forasteros. Lo que más gustó a éstos fué el canto de "albas", cuya letra, alusiva al acto y a las autoridades, elogiaron mucho.

El disparo de una "traca" puso fin a la fiesta, que resultó agradabilísima, y de la que guardarán grato recuerdo cuantos asistieron.

Del Palacio Municipal se trasladaron todos los comensales, a pie, llevando a las autoridades citadas a la cabeza, a la Unión Sanitaria, para celebrar la penúltima sesión de la Asamblea.

Antes de comenzar ésta, los señores Muñoz y Samper cambiaron cariñosas frases con los presentes, y se retiraron después de visitar la casa, siendo objeto de vivas muestras de simpatía y acompañados hasta la puerta.

La sesión comenzó bajo la presidencia del señor Sánchez Covisa, y aprovechando la ausencia del doctor Sanchis Bergón, se tomó el acuerdo de ratificar su nombramiento de presidente de la Federación Nacional de Colegios Médicos de España, por unanimidad, con objeto de robustecer su autoridad con el voto de todos los Colegios.

A continuación fué aprobada una proposición del doctor Llisterri, que será enviada sin pérdida de tiempo a Madrid.

Con esto se dió por terminada la sesión, comenzando en seguida la de clausura, que resultó muy solemne, pues en ella tomaron parte los presidentes que forman la Unión Sanitaria Valenciana.

El doctor Blanch, del Colegio de Madrid, en nombre de los asambleístas forasteros, se despidió de sus compañeros valencianos, a los que dedicó grandes elogios, agradeciendo sus múltiples atenciones y diciendo se llevaban un recuerdo imperecedero. Le contestó el señor Sanchis Bergón, que dijo:

—Señores: Ha llegado la hora de nuestra separación. Valencia desearía, con las flores de sus huertos, tejer coronas con que ceñir las sienas de las provincias hermanas. Yo deseo que cuando lejos de nosotros aspiréis el perfume de una rosa, el aroma de un nardo o la esencia del jazmín, recordéis esta hermosa región de huertos ideales, esta zona de luminoso sol, cuyo calor enardece la sangre, haciéndola sentir afectos imborrables y cariñosos eternos, en fé de los cuales yo estrecho cordialmente entre mis brazos a todos los presentes, y en su representación, al de la región más lejana, al representante de Santander.

Anoche marcharon a Barcelona los señores representantes de aquel Colegio, y en el expreso de Madrid salieron los de esta capital, Santander y Murcia, que fueron objeto de una cariñosa despedida por parte de sus compañeros de Asamblea, que marcharán hoy y días sucesivos, y los valencianos, que acudieron a la estación en gran número.

—Leven felix viaje.

comenzando en seguida la de clausura, que resultó muy solemne, pues en ella tomaron parte los presidentes que forman la Unión Sanitaria Valenciana.

El doctor Blanch, del Colegio de Madrid, en nombre de los asambleístas forasteros, se despidió de sus compañeros valencianos, a los que dedicó grandes elogios, agradeciendo sus múltiples atenciones y diciendo se llevaban un recuerdo imperecedero. Le contestó el señor Sanchis Bergón, que dijo:

—Señores: Ha llegado la hora de nuestra separación. Valencia desearía, con las flores de sus huertos, tejer coronas con que ceñir las sienas de las provincias hermanas. Yo deseo que cuando lejos de nosotros aspiréis el perfume de una rosa, el aroma de un nardo o la esencia del jazmín, recordéis esta hermosa región de huertos ideales, esta zona de luminoso sol, cuyo calor enardece la sangre, haciéndola sentir afectos imborrables y cariñosos eternos, en fé de los cuales yo estrecho cordialmente entre mis brazos a todos los presentes, y en su representación, al de la región más lejana, al representante de Santander.

Anoche marcharon a Barcelona los señores representantes de aquel Colegio, y en el expreso de Madrid salieron los de esta capital, Santander y Murcia, que fueron objeto de una cariñosa despedida por parte de sus compañeros de Asamblea, que marcharán hoy y días sucesivos, y los valencianos, que acudieron a la estación en gran número.

—Leven felix viaje.

Anoche, los asambleístas que no regresaron a sus respectivas provincias, asistieron a la representación de Los caciques, que se celebraba en Eslava en honor suyo.

Los artistas que tomaron parte en esta obra fueron muy aplaudidos.

# Divulgación artística de Jérica

III

## La parroquia

Careciendo la pequeña iglesia de San Roque del espacio necesario para las necesidades del culto, decidió el Infante don Martín, señor de Jérica, en sus vasallos el palacio que en la misma población poseía, además de un huerto contiguo, para que sirviera de emplazamiento al nuevo capáz templo que se proponía erigir; dicho edificio se construyó en 2 de noviembre de 1335, por precio de diez mil sueldos, encargándose de sus obras algún tiempo después Miguel García, maestro cantero y vecino de Segorbe; el onipote de esta última diócesis, don Frigo de Valterra, concedió licencia en 2 de febrero del siguiente año para trasladar cuando fuera posible el culto a la nueva iglesia, y que ésta se levantara sobre el citado palacio de don Martín, lo comprobaban varios contrafuertes, estribos o pilares de refuerzo, destinados principalmente a contrarrestar el empuje de los vanos de sus bóvedas en los edificios ojivales, los cuales también se aprovecharon en la última erigida, conservándose todavía parte de los cimientos de mampostería que en parte se hallan hoy al descubierto.

Contaba Viciaria el año 1565 que ya se había erigido la iglesia principal bajo la advocación de Santa Agueda, en virtud de haber sido reconquistada la villa por los cristianos el día en que se conmemoraba aquella festividad.

Ha sufrido esta iglesia diversas transformaciones con el transcurso de los tiempos, siendo la más importante la verificada en el siglo XVII, durante el cual, y a consecuencia de amenazar aquella inminente ruina, hubo de reconstruirse casi por completo, durante el gobierno de uno de los duques de Jérica y Liria, la soberbia parroquia que del estilo barroco hoy tenemos.

Como acabo de indicar, es su fachada de estilo barroco, hallándose en ella hornacina sobre columnas de capiteles corintios, donde se encuentra a Santa Agueda llevando en ambas manos palma y plato con sus corados pechos. El interior de la iglesia consta de tres naves, apareciendo a la derecha gran cuadro de mediano mérito, representación de Santo Tomás de Villanueva. En la hermosa capilla de la Comunión se encuentran los altares imitación clásica, figurando en el primero hermosa escultura policroma de Nuestra Señora del Rosario, y encima de ella un cuadro representando a San Vicente Ferrer, teniendo al lado la pintura de San Juan; y destacándose en el segundo, buena escultura de San Pascual Bailón, y sobre ella cuadro de San Antonio, cerrando tal capilla una artística verja de hierro, costada por don Nicolás Ferrer.

Sigue la segunda capilla, en la cual hallamos moderna y hermosa escultura del Corazón de Jesús, bajo cuadro al óleo de San Antonio.

Encontramos en la tercera capilla hermosa escultura de la Virgen del Carmen, y sobre la misma regular cuadro de San Miguel.

En la cuarta se ve preciosa escultura de la Virgen de los Dolores, sobre la que aparece escultura policroma de Santa Agueda entre dos cuadros hermosos.

La quinta capilla figura mediocre representación del Monasterio de Monserrat, que pronto se sustituirá por Nuestra Señora de la Cueva Santa, llevando encima regular escultura de Santa Catalina.

El altar mayor, de estilo barroco, está por completo dorado y lleva columnas salomónicas. Aparecen en su parte central bellas esculturas, representando de arriba a abajo, Purísima, Santa Agueda, Santas Bárbara y Librada, entre los Santos de la piedra, y por último, mediano cuadro del Salvador; a los lados del altar figuran los Santos, de buen tamaño, Pedro y Pablo.

En dirección hacia la puerta continúa la primera capilla moderna, donde se halla escultura de Santa Teresa, obra del escultor Tena; un regular y gran Cristo de la Agonía ocupa la segunda capilla, si bien no carece de luz adecuada, encontrándose en la misma un antiguo guión que representa a la Patrona.

En la tercera capilla figura moderna Concepción de talla policroma, entre esculturas de San Luis Gonzaga y San Roque.

Se encuentra en la capilla cuarta, bajo mediano Crucifijo, telón con aceptable Diferencia Pastora y detrás de la misma la bellísima escultura, que dice Clean Bermúdez

(Diccionario, tomo I, página 189), fué obra del arquitecto y escultor Nicolás Camarón, hijo de Huera, quien la construyó para la parroquia de Jérica antes de 1767, año en que murió.

En la quinta capilla hallase un tríptico de talla policroma, presentando en fila a San Valero, entre los mártires Santos Lorenzo y Vicente; debajo continúan otras tres esculturas, entre los cuatro evangelistas; encontrándose por último a sus lados las esculturas de Santiago el Mayor y Santa Teresa.

Finaliza dicha pared un gran cuadro de regular factura, que procede, como otros varios y algunas esculturas, del convento de Capuchinos.

En la sacristía se guardan diez cuadros menos que regulares y otros dos aceptables; el primero con la Virgen hilando con el Niño, y el segundo, que fué guión, representa la Virgen del Rosario y se ha solido atribuir a don José Camarón y Bernal, pintor segorbin.

Una hermosa cruz de plata y en parte sobredorada, lleva un Cristo y ocho alegorías en medallones o grabados (cuatro a cada lado), que representan la Crucifixión, los dos ladrones, descendimiento al seno de Abraham, Venida del Espíritu y el pellicano alimentando a sus polluelos.

Por haber ganado una acción de guerra don Manuel Pavía y Lacy, en Novallas, después fué cabeza de su ducado, regaló a la iglesia parroquia de Jérica, entre otros objetos, un cáliz de plata sobredorada con amatistas, esmeraldas y granates.

M. GUTIERREZ DEL CAÑO.

## Gracias y súplica

Las dificultades de los momentos que vivimos han impedido la comunicación con esta obra a muchos de los beneméritos amigos, a cuyo efecto y protección les debo buena parte de la vida fealdadista que tan admirablemente caracteriza a la labor de las Avemarianas; confío agradecido a la prensa el grato cumplimiento de este deber.

Satisfactorias son, en sumo grado, las noticias de la Colonia Escolar de las Avemarianas. Los variados aspectos de aquella labor escolar continúan su pacífica y eficaz restauración familiar por medio de la educación. Las clases para párvulos, niñas, niñas, niñas, niñas, niñas y niñas familiares, están cada vez más concurridas. Las congregaciones piadosas crean florescencias, habiéndose recibido ya el diploma de agregación de la de Hijas del Ave-Maria a la Prima Primaria de Roma. El culto en la iglesia ha llegado a necesitar que los domingos esté autorizado para borrar el coloso capellán, y es consagrador el número de fieles que cumple el precepto en la misa de las ocho y en la de las once.

Gracias a los suscriptores que auxilian con sus donativos a la abnegada labor de las Avemarianas, podemos seguir con fidelidad el carácter pura y absolutamente gratuito de esta Obra; difícil es esta empresa, pero si ha de contrarrestarse el maligno ambiente de egoísmo, es necesaria.

Gracias al celo de nuestro amantísimo prelado y a la valiosa influencia del señor conde de Montornés, parece que aún se llegará a recibir algo de subvención del Estado, que en dos años no habíamos logrado hacer efectiva.

Gracias a un caritativo protector, ya pueden solazarse en el Parque de San José, sin importunos mirones, pues se ha cerrado ya con la tapia necesaria todo aquel lindero que linda con la calle Camino del Campamento.

Gracias a la familia de una Avemariana, Carmelo Vicent ha hecho un lindo altar para el Oratorio privado.

Gracias a unos padres—para impetrar de Dios sea bendiga a sus hijos y a ellos—Gorribe ha hecho un hermoso retablo para el altar mayor de la iglesia que enmendará como preciosa joya el famoso cuadro de Isidoro Gamello.

Y gracias a un "Católico", práctico y acertado, se están preparando los elementos para terminar la cúpula de la iglesia; rematará ésta en un esbelto capulín, cuyas luces darán al interior por un rosón lincado del que arrancará severa nervatura que será el decorado interior, y el exterior consistirá en escamas de leja azul barnizada.

Súplica y tan ferviente como es el anhelo por llevar a feliz término la Obra, y tan apremiante como son necesarias en estos tiempos el educar y preparar las clases populares, es mi SÚPLICA a todos los que puedan tener la satisfacción de hacer el bien y quieran hacerlo.

Súplica para ayudar eficazmente a esas providenciales Avemarianas que dan su

vida y cuanto tienen para la educación del pueblo por caridad.

Súplica para completar aquellas clases donde se educan centenares de criaturas, que serán mañana hombres y mujeres.

Súplica para edificar un salón donde puedan haber las Reuniones Familiares, que necesitan una sala triple que la actual para poder recibir a las familias que allí encuentran solaz, educador, costumbres puras, gozos íntimos de vida honrada en familia, y a más de todo esto, alejamiento de casinos y tabernas para los padres, y de murraciones y peligrosas diversiones para las madres y para los hijos.

Súplica para sostener y completar esta Obra educadora, que, por darlo todo, hasta su mérito, que ofrenda para que Dios sea bendito y bendiga a los protectores.

MIGUEL FENOLLERA.

El Ave-Maria (Benimamet) 9 XI 20.

Para LAS PROVINCIAS

## La sombra de los claustros

Después de unos cuantos años de ausencia, volvemos a ti, Alma Mater, volvemos con el corazón igualmente joven y lleno de esperanzas. Las severas columnas de tus porticos, nos hablan quedamente, como un día nos hablaban, de carísimos íntimos que se adelantaron muy hondos en nuestros pechos. Nada ha variado en tu espíritu, casa augusta. Los mismos maestros con igual contradicción de rostros al dirigirse las aulas cuando la hora suena, guardando un ritual quizás recuerdo de vieja época. También abre aún marcha nuestro buen Fulgencio, consciente de su alta misión. Hasta los discípulos diríase que son los mismos: cinco días de convivencia diaria con los del grupo que cursamos, bastan para creerlos conocidos de siempre. La Universidad no envejece, y el volver a ella rectificando la equivocada senda, buscando nuevamente su amistad y consejos, hace que nuestra alma se anime y viva otra vez despierta en la juventud dorada.

Nos hemos sentado de nuevo en aquellos bancos pobres, pero de ejecutoria venerable; sobre aquellos trozos de madera pulimentados a fuerza del roce. Hemos apoyado los brazos sobre esos tableros, que a duras penas nos convencen de que son pupitres, llenos de nombres de mujer desconocidos para nosotros, anagramas, iniciales, todo ello producto de un momento de ocio, que halla disculpa, durante el cual un corazón sano dejó grabada la huella de un recuerdo, de una afección o tal vez la primera lágrima de una decepción... Y la voz del maestro, del conocido maestro, ha resonado en nuestros oídos y hemos pensado que reanudaba una conversación interrumpida veinticuatro horas antes: "Decíamos ayer..." Y si la inexperiencia de los años que pasaron, para jamás viviros, nos hizo negarle su ciencia, hoy le veneramos y sus lecciones nos saben a traje nuevo y nuestra razón murmura una plagaría de convencido. No hay como estudiar nuevamente, con fe renovada, para que en nuestro pecho alcemos un altar a la ciencia que hoyamos.

[Mea culpa]

La vieja Universidad nos ha dibujado también un paisaje modernísimo: Dos bonitas caras de mujer se cruzan con nosotros en el camino de las disciplinas de Filosofía y Letras. Pero... La vieja Universidad, madre amantísima y protectora, se ha creído obligada a la custodia de sus hijas y guarda avara su tesoro.

La leyenda o historia del estudiante muerterero y decidor, más amigo del pipero y el donaire que de sus libros, ha deteminado el hecho de que se ejerza sobre ellas un socorro; idea incubada por la senil preocupación de la vieja madre ante el santo temor del atropello.

Pasaron ya los famosos tiempos de la cutchera y el manto; de aquellos estudiantes que en aventuras amorosas deshojaban los días del curso; de aquellas expansiones de la tuna diversida. Pero aunque el estudiante moderno no hubiese perdido sus hábitos antiguos, no por ello sería menos digno de confianza; que el escolar español, que el escolar valenciano, es el más caballero de todos los que asisten a Universidades, Seminarios e Institutos del mundo, y nunca recordamos que nuestros labios se maculasen con el hábito que denigra ni la ofensa que más afea al que la profiere que al ofendido.

Guarde la vieja Universidad su tesoro; pero sepa nuestra madre, que los escolares valencianos, cada vez que se cruzan con sus compañeras, no tienen para ellas otro ínguio Rodilla, ni aun de mi presencia, porque voy a marcharme dentro de algunos minutos... El tiempo y la soledad, esos dos auxiliares de la reflexión, no os faltarán.

El miserable abrió la puerta de la pequeña pieza en la que muchos años atrás se despertaba sobresaltado en el momento en que Vol-au-Vent, Mouche-a-Miel y Ripansel empezaban aquella tentativa de fractura de que ya conocemos los resultados.

Allí tendréis provisiones para dos días proseguido;—yo no vendré hasta pasado mañana por la noche... Espero que, de aquí a entonces, habréis reflexionado y que estaréis mejor dispuesta a acoger mis proposiciones, tan honrosas para vos... ¡Estad convencida de que no hay resistencia posible; que es preciso que nuestro destino se cumpla, y que, en fin, no saldréis de esta casa más que para ser mi mujer!... De vos solo depende el abreviar el tiempo de vuestra cautividad... Adiós, querida Blanca, os dejo... La almohada dicen que es buena consejera; deseo que los consejos que os dé, si son útiles y juiciosos, tengáis el buen sentido de escucharlos.

Rodille se marchó de la habitación, y la joven le oyó cerrar la puerta con llave. En cuanto se vio libre de la odiosa presencia de su perseguidor, Blanca pudo entregarse sin temor a toda la violencia de su desesperación.

La desgraciada niña se vio perdida sin remedio, prisionera para siempre, y en realidad condenada a muerte, porque prefería morir antes que faltar a la palabra que había dado a Pablo, casándose con un hombre que le inspiraba horror. Esto no era todo; a estas desgarradoras angustias se juntaban profundos y justos

errores. En aquella casa aislada, desierta, silenciosa, y en donde comprendía estaba en poder de su enemigo, ¡Blanca tenía miedo!... Aquel cuarto de paredes y cortinas grises, mal alumbrado por la luz vaciante de una bujía, le parecía lleno de misteriosos peligros... No dejaba de temer a cada instante el que las puertas se abrieran y ver entrar terribles apariencias. Toda la noche la pasó así. Ni siquiera se le ocurrió echarse en la cama para tratar de descansar algunos momentos. Un lúgubre presentimiento le hacía creer, que si se dormía en aquella casa, no se despertaría jamás.

Por fin amaneció, y con las primeras claridades desapareció la obscuridad, y con ella todo su cortejo de fantasmas. Blanca, sin embargo, no se sintió tranquila a pesar de eso; pero sus terrores cambiaron de carácter, perdiendo su lado casi fantástico.

Ya sabemos que las ventanas que daban a la avenida de Neully estaban solidamente sujetas por cadenas. Las del otro lado no estaban condenadas de la misma manera, sino que las atravesaban gruesas barras de hierro, que bastaban para impedir toda tentativa de ensalamiento o de evasión.

En cuanto los pálidos rayos del alba naciente blanquearon el cielo por Oriente, la joven, decidida a desallor los mayores peligros para conquistar su libertad con la fuga, y halagándose con la esperanza de llamar en su auxilio con alguna probabilidad de que la oyeran, corrió a una de las ventanas. La decepción no se hizo esperar: los barrotes de que hemos hablado presentaban un obstáculo insuperable, sin contar con que daban a un terreno inculto rodeado de muros, y la voz de la joven no podía atravesar el espacio

que se extendió entre la casa y los lugares habitados más contiguos. Blanca, completamente desalentada, se dejó caer de rodillas, y alargando hacia el cielo sus manos suplicantes, murmuró: ¡Señor, Dios mío, no tengo más esperanza que en Vos!... ¡No me abandonéis!

La víspera por la noche, al abandonar la casa de Neully, Rodille, impulsado por un sentimiento de curiosidad muy natural, había tomado el camino de la calle de los Amandiers-Popincourt, para hacer una visita al doctor Horner. Quería saber si su socio estaba enterado ya de la desaparición de Blanca, y de qué modo más o menos plausible se le explicaba el mismo. Aunque eran cerca de las once cuando llegó a casa del magnificador, le halló, no obstante, de pie y dominado por una viva agitación.

—¡Ah! exclamó viendo a Rodille.—¡Ilegáis a punto! Si no hubierais venido esta noche, mañana al amanecer me hubierais tenido en vuestra casa. —Me hubiera alegrado mucho de recibirlos, y aquí me tenéis a vuestra disposición... ¿Qué tenéis que decirme con tanta urgencia? —Quería rogaros a vos, para quien ningún enigma es indescifrable, que me explicáis lo que ocurre.

—¿Sucedo algo que sea anormal?—preguntó Rodille con aire sorprendido. —¡Ah!... ¡Por todos los diablos!... ¡Ya lo creo!—repuso Fritz Horner.—¡Ocurren los hechos más inexplicables! Alguien, con un fin que ignoro y que me es imposible adivinar, se ocupa de mí, espía mis pasos y se mezcla en mis asuntos. —¿Alguien decís? —(Se continuará.)

—¿Y pretendéis retenerme aquí por fuerza? —Si es necesario, por la fuerza! —Pero eso es infame! —No, por cierto, puesto que, al obrar así, lo hago por vuestra dicha común. —No soy más que una pobre muchacha, débil y abandonada; pero no se me someterá sin resistencia. —¿Y de qué os servirá la resistencia? —¡Gritaré... llamaré en mi auxilio! —Si pensáis que este medio deba servir de algo, nada os impide el emplearlo ahora mismo. Os prevengo únicamente que las paredes son gruesas, y que vuestros gritos, seguramente, no serán oídos. —Entonces, si no tengo otro medio de escaparme de vuestras manos, me tiraré por esta ventana. —¡Probadlo!—respondió Rodille con aire irónico y tono burlesco.

Hacia algunos minutos que el miserable, entregado a su verdadero carácter por su discusión con Blanca, no se tomaba el trabajo de representar la comedia del amor, y se presentaba tal como era y tal como siempre le hemos conocido. La joven, impulsada a todos los extremos por las últimas palabras que acababa de oír, se lanzó hacia una de las ven-

anas que daban a la avenida de Neully y hizo todos los esfuerzos posibles para abrirla, a fin de realizar su amenaza; pero pronto notó que sus tentativas serían inútiles. Sólidos postigos interiores, sujetos por una manija cadema, condenaban en absoluto esas ventanas, y no permitían ni aun hacer mover las fallabas. Blanca comprendió en seguida que estaban todas las precauciones, y que tenía que hallárselas con un hombre al que nunca se le escapaba nada. Desesperada y medio loca, se dejó caer en una silla, ocultó la cabeza entre sus manos y lloró silenciosamente.

Rodille volvió entonces a tomar la palabra. —Y bien, mi querida niña—dijo con una ironía glacial,—¿tenía yo razón al aseguraros que mi voluntad era superior a la vuestra, y que no podáis de ninguna manera disponer de vuestra persona sin mi consentimiento? Ya lo veis; yo sé más fuerte y el más hábil. Me pertenecéis por derecho de conquista. Los desdenes y aversión que me mostráis no hacen más que aumentar mi amor. Me parecerá dulce y encantador el vencer, a fuerza de término, la resistencia de vuestro corazón, destruyéndolo una tras otra las prevenciones de que soy objeto por vuestra parte. En suma, me he jurado hacer vuestra dicha, a pesar vuestro, y nada en el mundo, tendido presente, nada podrá impedirme el cumplir este juramento.

XVII

La joven no respondió, y casi podemos añadir que no oyó estas palabras, o por lo menos, que las entendió mal. —Tened por seguro, querida Blanca, que nada tenéis que temer de mí—prosi-

guio Rodilla, ni aun de mi presencia, porque voy a marcharme dentro de algunos minutos... El tiempo y la soledad, esos dos auxiliares de la reflexión, no os faltarán.

El miserable abrió la puerta de la pequeña pieza en la que muchos años atrás se despertaba sobresaltado en el momento en que Vol-au-Vent, Mouche-a-Miel y Ripansel empezaban aquella tentativa de fractura de que ya conocemos los resultados.

Allí tendréis provisiones para dos días proseguido;—yo no vendré hasta pasado mañana por la noche... Espero que, de aquí a entonces, habréis reflexionado y que estaréis mejor dispuesta a acoger mis proposiciones, tan honrosas para vos... ¡Estad convencida de que no hay resistencia posible; que es preciso que nuestro destino se cumpla, y que, en fin, no saldréis de esta casa más que para ser mi mujer!... De vos solo depende el abreviar el tiempo de vuestra cautividad... Adiós, querida Blanca, os dejo... La almohada dicen que es buena consejera; deseo que los consejos que os dé, si son útiles y juiciosos, tengáis el buen sentido de escucharlos.

Rodille se marchó de la habitación, y la joven le oyó cerrar la puerta con llave. En cuanto se vio libre de la odiosa presencia de su perseguidor, Blanca pudo entregarse sin temor a toda la violencia de su desesperación.

La desgraciada niña se vio perdida sin remedio, prisionera para siempre, y en realidad condenada a muerte, porque prefería morir antes que faltar a la palabra que había dado a Pablo, casándose con un hombre que le inspiraba horror. Esto no era todo; a estas desgarradoras angustias se juntaban profundos y justos

errores. En aquella casa aislada, desierta, silenciosa, y en donde comprendía estaba en poder de su enemigo, ¡Blanca tenía miedo!... Aquel cuarto de paredes y cortinas grises, mal alumbrado por la luz vaciante de una bujía, le parecía lleno de misteriosos peligros... No dejaba de temer a cada instante el que las puertas se abrieran y ver entrar terribles apariencias. Toda la noche la pasó así. Ni siquiera se le ocurrió echarse en la cama para tratar de descansar algunos momentos. Un lúgubre presentimiento le hacía creer, que si se dormía en aquella casa, no se despertaría jamás.

Por fin amaneció, y con las primeras claridades desapareció la obscuridad, y con ella todo su cortejo de fantasmas. Blanca, sin embargo, no se sintió tranquila a pesar de eso; pero sus terrores cambiaron de carácter, perdiendo su lado casi fantástico.

Ya sabemos que las ventanas que daban a la avenida de Neully estaban solidamente sujetas por cadenas. Las del otro lado no estaban condenadas de la misma manera, sino que las atravesaban gruesas barras de hierro, que bastaban para impedir toda tentativa de ensalamiento o de evasión.

En cuanto los pálidos rayos del alba naciente blanquearon el cielo por Oriente, la joven, decidida a desallor los mayores peligros para conquistar su libertad con la fuga, y halagándose con la esperanza de llamar en su auxilio con alguna probabilidad de que la oyeran, corrió a una de las ventanas. La decepción no se hizo esperar: los barrotes de que hemos hablado presentaban un obstáculo insuperable, sin contar con que daban a un terreno inculto rodeado de muros, y la voz de la joven no podía atravesar el espacio

que se extendió entre la casa y los lugares habitados más contiguos. Blanca, completamente desalentada, se dejó caer de rodillas, y alargando hacia el cielo sus manos suplicantes, murmuró: ¡Señor, Dios mío, no tengo más esperanza que en Vos!... ¡No me abandonéis!

La víspera por la noche, al abandonar la casa de Neully, Rodille, impulsado por un sentimiento de curiosidad muy natural, había tomado el camino de la calle de los Amandiers-Popincourt, para hacer una visita al doctor Horner. Quería saber si su socio estaba enterado ya de la desaparición de Blanca, y de qué modo más o menos plausible se le explicaba el mismo. Aunque eran cerca de las once cuando llegó a casa del magnificador, le halló, no obstante, de pie y dominado por una viva agitación.

—¡Ah! exclamó viendo a Rodille.—¡Ilegáis a punto! Si no hubierais venido esta noche, mañana al amanecer me hubierais tenido en vuestra casa. —Me hubiera alegrado mucho de recibirlos, y aquí me tenéis a vuestra disposición... ¿Qué tenéis que decirme con tanta urgencia? —Quería rogaros a vos, para quien ningún enigma es indescifrable, que me explicáis lo que ocurre.

—¿Sucedo algo que sea anormal?—preguntó Rodille con aire sorprendido. —¡Ah!... ¡Por todos los diablos!... ¡Ya lo creo!—repuso Fritz Horner.—¡Ocurren los hechos más inexplicables! Alguien, con un fin que ignoro y que me es imposible adivinar, se ocupa de mí, espía mis pasos y se mezcla en mis asuntos. —¿Alguien decís? —(Se continuará.)

—¿Y pretendéis retenerme aquí por fuerza? —Si es necesario, por la fuerza! —Pero eso es infame! —No, por cierto, puesto que, al obrar así, lo hago por vuestra dicha común. —No soy más que una pobre muchacha, débil y abandonada; pero no se me someterá sin resistencia. —¿Y de qué os servirá la resistencia? —¡Gritaré... llamaré en mi auxilio! —Si pensáis que este medio deba servir de algo, nada os impide el emplearlo ahora mismo. Os prevengo únicamente que las paredes son gruesas, y que vuestros gritos, seguramente, no serán oídos. —Entonces, si no tengo otro medio de escaparme de vuestras manos, me tiraré por esta ventana. —¡Probadlo!—respondió Rodille con aire irónico y tono burlesco.

Hacia algunos minutos que el miserable, entregado a su verdadero carácter por su discusión con Blanca, no se tomaba el trabajo de representar la comedia del amor, y se presentaba tal como era y tal como siempre le hemos conocido. La joven, impulsada a todos los extremos por las últimas palabras que acababa de oír, se lanzó hacia una de las ven-

anas que daban a la avenida de Neully y hizo todos los esfuerzos posibles para abrirla, a fin de realizar su amenaza; pero pronto notó que sus tentativas serían inútiles. Sólidos postigos interiores, sujetos por una manija cadema, condenaban en absoluto esas ventanas, y no permitían ni aun hacer mover las fallabas. Blanca comprendió en seguida que estaban todas las precauciones, y que tenía que hallárselas con un hombre al que nunca se le escapaba nada. Desesperada y medio loca, se dejó caer en una silla, ocultó la cabeza entre sus manos y lloró silenciosamente.

Rodille volvió entonces a tomar la palabra. —Y bien, mi querida niña—dijo con una ironía glacial,—¿tenía yo razón al aseguraros que mi voluntad era superior a la vuestra, y que no podáis de ninguna manera disponer de vuestra persona sin mi consentimiento? Ya lo veis; yo sé más fuerte y el más hábil. Me pertenecéis por derecho de conquista. Los desdenes y aversión que me mostráis no hacen más que aumentar mi amor. Me parecerá dulce y encantador el vencer, a fuerza de término, la resistencia de vuestro corazón, destruyéndolo una tras otra las prevenciones de que soy objeto por vuestra parte. En suma, me he jurado hacer vuestra dicha, a pesar vuestro, y nada en el mundo, tendido presente, nada podrá impedirme el cumplir este juramento.

XVII

La joven no respondió, y casi podemos añadir que no oyó estas palabras, o por lo menos, que las entendió mal. —Tened por seguro, querida Blanca, que nada tenéis que temer de mí—prosi-

guio Rodilla, ni aun de mi presencia, porque voy a marcharme dentro de algunos minutos... El tiempo y la soledad, esos dos auxiliares de la reflexión, no os faltarán.

El miserable abrió la puerta de la pequeña pieza en la que muchos años atrás se despertaba sobresaltado en el momento en que Vol-au-Vent, Mouche-a-Miel y Ripansel empezaban aquella tentativa de fractura de que ya conocemos los resultados.

Allí tendréis provisiones para dos días proseguido;—yo no vendré hasta pasado mañana por la noche... Espero que, de aquí a entonces, habréis reflexionado y que estaréis mejor dispuesta a acoger mis proposiciones, tan honrosas para vos... ¡Estad convencida de que no hay resistencia posible; que es preciso que nuestro destino se cumpla, y que, en fin, no saldréis de esta casa más que para ser mi mujer!... De vos solo depende el abreviar el tiempo de vuestra cautividad... Adiós, querida Blanca, os dejo... La almohada dicen que es buena consejera; deseo que los consejos que os dé, si son útiles y juiciosos, tengáis el buen sentido de escucharlos.

Rodille se marchó de la habitación, y la joven le oyó cerrar la puerta con llave. En cuanto se vio libre de la odiosa presencia de su perseguidor, Blanca pudo entregarse sin temor a toda la violencia de su desesperación.

La desgraciada niña se vio perdida sin remedio, prisionera para siempre, y en realidad condenada a muerte, porque prefería morir antes que faltar a la palabra que había dado a Pablo, casándose con un hombre que le inspiraba horror. Esto no era todo; a estas desgarradoras angustias se juntaban profundos y justos

errores. En aquella casa aislada, desierta, silenciosa, y en donde comprendía estaba en poder de su enemigo, ¡Blanca tenía miedo!... Aquel cuarto de paredes y cortinas grises, mal alumbrado por la luz vaciante de una bujía, le parecía lleno de misteriosos peligros... No dejaba de temer a cada instante el que las puertas se abrieran y ver entrar terribles apariencias. Toda la noche la pasó así. Ni siquiera se le ocurrió echarse en la cama para tratar de descansar algunos momentos. Un lúgubre presentimiento le hacía creer, que si se dormía en aquella casa, no se despertaría jamás.

Por fin amaneció, y con las primeras claridades desapareció la obscuridad, y con ella todo su cortejo de fantasmas. Blanca, sin embargo, no se sintió tranquila a pesar de eso; pero sus terrores cambiaron de carácter, perdiendo su lado casi fantástico.

Ya sabemos que las ventanas que daban a la avenida de Neully estaban solidamente sujetas por cadenas. Las del otro lado no estaban condenadas de la misma manera, sino que las atravesaban gruesas barras de hierro, que bastaban para impedir toda tentativa de ensalamiento o de evasión.

En cuanto los pálidos rayos del alba naciente blanquearon el cielo por Oriente, la joven, decidida a desallor los mayores peligros para conquistar su libertad con la fuga, y halagándose con la esperanza de llamar en su auxilio con alguna probabilidad de que la oyeran, corrió a una de las ventanas. La decepción no se hizo esperar: los barrotes de que hemos hablado presentaban un obstáculo insuperable, sin contar con que daban a un terreno inculto rodeado de muros, y la voz de la joven no podía atravesar el espacio

que se extendió entre la casa y los lugares habitados más contiguos. Blanca, completamente desalentada, se dejó caer de rodillas, y alargando hacia el cielo sus manos suplicantes, murmuró: ¡Señor, Dios mío, no tengo más esperanza que en Vos!... ¡No me abandonéis!

La víspera por la noche, al abandonar la casa de Neully, Rodille, impulsado por un sentimiento de curiosidad muy natural, había tomado el camino de la calle de los Amandiers-Popincourt, para hacer una visita al doctor Horner. Quería saber si su socio estaba enterado ya de la desaparición de Blanca, y de qué modo más o menos plausible se le explicaba el mismo. Aunque eran cerca de las once cuando llegó a casa del magnificador, le halló, no obstante, de pie y dominado por una viva agitación.

—¡Ah! exclamó viendo a Rodille.—¡Ilegáis a punto! Si no hubierais venido esta noche, mañana al amanecer me hubierais tenido en vuestra casa. —Me hubiera alegrado mucho de recibirlos, y aquí me tenéis a vuestra disposición... ¿Qué tenéis que decirme con tanta urgencia? —Quería rogaros a vos, para quien ningún enigma es indescifrable, que me explicáis lo que ocurre.

—¿Sucedo algo que sea anormal?—preguntó Rodille con aire sorprendido. —¡Ah!... ¡Por todos los diablos!... ¡Ya lo creo!—repuso Fritz Horner.—¡Ocurren los hechos más inexplicables! Alguien, con un fin que ignoro y que me es imposible adivinar, se ocupa de mí, espía mis pasos y se mezcla en mis asuntos. —¿Alguien decís? —(Se continuará.)

—¿Y pretendéis retenerme aquí por fuerza? —Si es necesario, por la fuerza! —Pero eso es infame! —No, por cierto, puesto que, al obrar así, lo hago por vuestra dicha común. —No soy más que una pobre muchacha, débil y abandonada; pero no se me someterá sin resistencia. —¿Y de qué os servirá la resistencia? —¡Gritaré... llamaré en mi auxilio! —Si pensáis que este medio deba servir de algo, nada os impide el emplearlo ahora mismo. Os prevengo únicamente que las paredes son gruesas, y que vuestros gritos, seguramente, no serán oídos. —Entonces, si no tengo otro medio de escaparme de vuestras manos, me tiraré por esta ventana. —¡Probadlo!—respondió Rodille con aire irónico y tono burlesco.

Hacia algunos minutos que el miserable, entregado a su verdadero carácter por su discusión con Blanca, no se tomaba el trabajo de representar la comedia del amor, y se presentaba tal como era y tal como siempre le hemos conocido. La joven, impulsada a todos los extremos por las últimas palabras que acababa de oír, se lanzó hacia una de las ven-

anas que daban a la avenida de Neully y hizo todos los esfuerzos posibles para abrirla, a fin de realizar su amenaza; pero pronto notó que sus tentativas serían inútiles. Sólidos postigos interiores, sujetos por una manija cadema, condenaban en absoluto esas ventanas, y no permitían ni aun hacer mover las fallabas. Blanca comprendió en seguida que estaban todas las precauciones, y que tenía que hallárselas con un hombre al que nunca se le escapaba nada. Desesperada y medio loca, se dejó caer en una silla, ocultó la cabeza entre sus manos y lloró silenciosamente.

Rodille volvió entonces a tomar la palabra. —Y bien, mi querida niña—dijo con una ironía glacial,—¿tenía yo razón al aseguraros que mi voluntad era superior a la vuestra, y que no podáis de ninguna manera disponer de vuestra persona sin mi consentimiento? Ya lo veis; yo sé más fuerte y el más hábil. Me pertenecéis por derecho de conquista. Los desdenes y aversión que me mostráis no hacen más que aumentar mi amor. Me parecerá dulce y encantador el vencer, a fuerza de término, la resistencia de vuestro corazón, destruyéndolo una tras otra las prevenciones de que soy objeto por vuestra parte. En suma, me he jurado hacer vuestra dicha, a pesar vuestro, y nada en el mundo, tendido presente, nada podrá impedirme el cumplir este juramento.

XVII

La joven no respondió, y casi podemos añadir que no oyó estas palabras, o por lo menos, que las entendió mal. —Tened por seguro, querida Blanca, que nada tenéis que temer de mí—prosi-

## El hombre de las figuras de cera

—En eso os equivocáis. —No, no; yo no me equivoco. —¿No tenéis derecho alguno sobre mí!... —Fuera

# Enofosforina SERRA

rápido y agradable.  
Retorna a las con-  
valescentes las fuer-  
zas perdidas y a los  
agotados la vitalidad.



A una buena madre no le basta con dar un buen alimento a su hijo  
quiere darle el mejor alimento  
y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, a base de  
plátanos, que prepara la Sociedad Española NUTREINA.  
Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que  
es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños  
y los hace fuertes y robustos.  
Depósitos en Valencia: casa Galindo, calle de la Paz; Miguel Martínez, plaza de  
Castelar, 2; Vicente Castillo, Gran Vía del Marqués del Turia, 1. Contra Envío 6 pe-  
setas, se remiten, franco estación dos cajas grandes. Alberto Aguilera, 50, Madrid.

## CAMIONES

### JSOTTA FRASCHINI

Entrega en el acto, completamente nuevos. En el con-  
curso de camiones Barcelona - Madrid ganó con UN  
... SOLO camión la más alta recompensa ...

— REPRESENTANTE: **E. MAS LLUSA**

Garage Condad .: BARCELONA .: Cortes, 629

## COMPANIA COMERCIAL IBERICA

AVENIDA DEL CONDE DE PERALVER, 20  
MADRID

AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTAS DE LAS  
SALES DE POTASA



EXIGIR la marca registrada CIGUENA

### ALSACIA

#### SILVINITAS Y CLORURO

PUREZA GARANTIZADA en POTASA ANHIDRA (soluble en el agua)  
de conformidad con la ley.

ABONOS de GRAN RENDIMIENTO para TODA CLASE de CULTIVOS  
EXISTENCIAS DISPONIBLES

REPRESENTANTE

**Francisco Ochoa**

Plaza Wilson, núm. 12. - VALENCIA

## Negocio lucrativo

Hace competencia al ferrocarril  
Entrega inmediata

## CAMIONES

De 1, 2, 3, 4, 5 y 6 toneladas  
Nuevos y usados

Marcas: "A. S.", "Riker", "G. M. C.",  
"Berna", "Nash Quad", "Le Buire",  
"De Dion Bouton", "Fiat", "Aries",  
"Peugeot", "Berliet"

Precios: Los más reducidos que se han cotizado  
hasta hoy.

**F. ROIG COGOLLOS, Colón, 9, Valencia**  
Teléfono número 805

Dirección telegráfica: EXPORTACION, Valencia



La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU  
la ha hecho adoptar por el  
INSTITUTO PASTEUR

### VINO DE PEPTONA

#### de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina.  
Se recomienda en las enfermedades del estómago, las  
digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación.  
Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes,  
los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desgana-  
da, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## Solución Cases

DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL.—Premiada en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta clasificación, es la única aprobada por la Real  
Academia de Medicina y demás corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANE-  
MIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, etc. Poder-  
oso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.  
Al por mayor, farmacia de J. PUCHADES, plaza de la Lana, 41.—Barcelona.  
De venta en las principales farmacias de España.

## SERVICIO FIJO Y DIRECTO PARA NUEVA YORK

por los magníficos vapores

### Romeu y Escolano

de reciente construcción y dotados de las mayores comodida-  
des para el pasaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes,  
admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase.

Servicio fijo y semanal para los puertos del Mediterráneo  
y Cantábrico

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta  
y Sevilla

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo semanal para Ibiza, Palma de Mallorca  
y Mahón

salidas todos los sábados a las 12 horas. Admitiendo carga y  
pasaje.

Servicio fijo bimensual para Barcelona  
con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Ad-  
mitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia  
servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga  
y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia

Grat: Muelle de Poniente, A

Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.068

## Lloyd Real Belga

Sociedad Anónima

DOMICILIO SOCIAL:

### AMBERES

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS  
PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO  
Y AMBERES Y VICEVERSA

## Para Amberes

El vapor

cargará el día 11 de noviembre.

El vapor

cargará el día 15 de noviembre.

El vapor

cargará el día 15 de noviembre.

El vapor

cargará el día 18 de noviembre.

El vapor

cargará el día 20 de noviembre.

El vapor

## Clínica de Masaje

Medicación Físico - Natural

Bajo la dirección del Profesor especialista

**José Batailler**

Con títulos académicos y diplomas de Zurich y Sanatorio  
de Leman (Suiza)

GARANTIZA la curación en los casos de REUMA-  
TISMO, DOLOR CIÁTICA, ANQUILOSIS, LUMBAGO,  
PARALISIS, etc., etc.

MASAJES ESPECIALES para la OBESIDAD, ES-  
TRENIMIENTO y TRASTORNOS DEL APARATO DI-  
GESTIVO (DISPEPSIA), etc.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Sangre, 1, segundo

## LIQUIDACION DE LOS STOCKS DE GUERRA

BRITANICOS

El ministerio británico de Municiones, pu-  
blicas, en inglés, un folleto titulado

### "SURPLUS"

que contiene el detalle de las existencias en  
venta almacenadas en Inglaterra.

Estas existencias comprenden:

Materiales de construcción, Mobiliario,  
Máquinas Herramientas, Máquinas de  
vapor, Material de ferrocarriles y  
docks, Lanchas y lanchas automotores,  
Cueros y textiles Metales, Hierros,  
Aeroplanos, Productos químicos y me-  
dicinales, etc.

Este folleto contiene igualmente un suplemento  
indicando las existencias británicas dis-  
ponibles para la venta y almacenadas en Francia.  
Este último material solo se venderá en  
bloques, por campos e instalaciones completas  
Surplus aparatos bimensualmente.

Precio: El número, 1 franco } Franco  
Suscripción: 3 meses, 6 fra. } Pago adelantado

Escribir o dirigirse a:

Director of PUBLICITY

Disposal Board (French Section)

179, Rue de la Pompe, Paris (Pasey).



### AMIGO DÉBIL

SUPLENIMIENTO Y CUIDADO

TERMINADO PRONTO

### Elixir CALLOL

que da fuerza,

vigor y juventud

y los Médicos le llaman el

Remedio de los Débiles

Vermado Aprobado y Reservado

de la Real Academia

de Medicina y Cirugía

de España

de Madrid

de España

## SUBASTA

Línea de vapor Iberia y  
Com. de

El día 13 del corriente mes de  
noviembre, a las once de la ma-  
ñana, se subastará y rematarán en el  
despacho del notario de esta ciudad  
D. Antonio Gómez Barberá, calle de  
Lauris, núm. 19, entresuelo, y con  
intervención del corredor colegiado  
D. Francisco Canut Casals, que ha-  
bita en la calle del Rey Don Jaime,  
núm. 5, las siguientes líneas:

### Sollana

1.ª Dos hanegadas y tres cuartos  
tierra srozada, partida del Re-  
maná; lindes: Levante, Vicente Duart;  
Mediodía, Antonio Blat; Poniente y  
Norte, el mismo Sr. Blat.

### Aimassos

2.ª Una hanegada y un cuarto  
tierra huerta, partida de Almirante;  
lindes: Levante, herederos de Joa-  
quín Mari; Mediodía, acuquia; Pon-  
iente, Vicente Ludeña, y Norte,  
herederos de Cayetano Duart.

### Benifayó

3.ª Quince hanegadas de tierra  
secano, plantadas de olivos; algarro-  
bos y naranjos, en la partida del  
Ruedo; lindes: Norte, Clemente Cis-  
rigues; Este, barranco y camino;  
Sur, Vicente Rovira, y Oeste, José  
Duart Domingo.

### Sollana

4.ª Cuatro hanegadas, un cuarto  
y cuarenta y seis brazas de tierra  
huerta, en la partida del Boalar; in-  
dies: Mediodía, Bautista Gades; Norte,  
Viuda de José Rovira; Levante,  
Salvador Martínez, y Poniente, sen-  
da de la partida.

### Sollana

5.ª Dos hanegadas, veintiocho  
brazas tierra huerta, en la partida  
del Rollet; lindes: Levante, Mariano  
Rovira; Mediodía, Joaquín Sanz; Pon-  
iente, Francisco Andreu serrador,  
y Norte, herederos de Ramón Bosch.

### Sollana

6.ª Una casa compuesta de planta  
baja, corral, cuadra, granero y  
un piso alto, situada en la calle  
Nueva, número 36; lindante: por la  
derecha, José Greus Girona; izquierda,  
Felipe Ferrer, y espaldas, fabri-  
ca del dicho Sr. Greus.

La titulación y pliego de condi-  
ciones están de manifiesto en la ci-  
dad notaría y el corredor facilitará  
cuantos antecedentes deseen.

### Ocasión

Vendo coche «Dion Bouton», 8-10  
H. P., carrocería, cuatro asientos,  
con muy buen uso y a toda prueba,  
por 4.000 pesetas.

Caza Penalba, Estrella, 20.

### Colocación

Matrimonio sin hijos, de 40 años  
de edad, con buenos informes, es-  
tando equipado, busca colocación  
hoteles o industria. Razón: Gabi-  
fal, Reina, 27.

### Se alquila

En Nazaret, Mayor, 17, espacio  
casa con huerto, propio para in-  
dustria. Puede verse: de 9 a 11 y  
de 3 a 5, en la misma.

### Alto, señores

Compra-venta de fincas. Tengo en  
el centro y ensanche de Valencia,  
de precios desde 15.000 pesetas has-  
ta 90.000 duros. Tengo masas, huer-  
tas, huertos y chalets. Me encargo  
de la compra-venta de fincas y su-  
bastas.

Muñoz, corredor de fincas cole-  
giado, Horno de los Apóstoles, 6;  
despacho, de 8 a 12 mañana; frente  
plaza de la Virgen.

### Se traspasa

una planta baja espaciosa, propia  
para cualquier clase de tienda, con  
grandes locales interiores para almen-  
as y vivienda, situada en sitio  
céntrico y muy concurrido. Razón:  
C. del Mar, núm. 16 (puerto del  
«Patio de las plantas»).

Plas. 15, mensuales

se ofrecen a persona instruida, de  
mediana edad e intachable condu-  
ta, por una hora diaria de tertulia  
a anciano sano y bueno. Dejar nota  
de señas y profesión en la calle de  
la Ermita, núm. 13, piso primero,  
derecha.

### Liquidación

de herramientas, bancos y aparatos  
motor inclusive nuevos. Informes:  
Jorge Juan, 15, ebantstería, y se al-  
quila el local.

### SERVICIO DE LA COMPANIA TRANSPORT

de Barcelona

líneas al Rio de la Plata y el Brasil

Vapor REINA VICTORIA EUGENIA

saldrá el día 10 de Barcelona, al de Málaga y al de Génova,  
entre Canarias, Montevideo y Buenos Aires

Vapor

saldrá el día 10 de Barcelona, al de Génova,  
de Coruña y al de Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y  
Buenos Aires.

líneas a Antillas, México, Nueva York  
y Costaniza

Vapor ANTONIO LOPEZ

saldrá el día 10 de Barcelona, al de Valencia, al de Málaga  
y al de Génova, para Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Santa Cruz de  
la Palma, Puerto Rico, Habana, etc.

Vapor P. DE STRUTEGUI

saldrá el día 10 de Barcelona, al de Valencia, al de Málaga,  
alago y el de Cádiz, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

Vapor REINA MARIA CRISTINA

saldrá el día 10 de Barcelona, al de Santander, al de Gijón y  
de Coruña, para Habana, etc.

líneas de Ferrocarril de  
Vapor SAN CARLOS

saldrá el día 10 de Barcelona y al de Valencia, con destino  
en Alicante y Génova, para Canarias, etc.

líneas de Filipinas

Vapor ALICANTE

saldrá el día 22 de octubre de 1920 y el día 27 de Barcelona.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pa-  
sajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato es-  
merado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores  
tienen telegrafía de hilo. También se admite carga y se expiden pasajes  
para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse al agente consignatario en Va-  
lencia, MANGLANO (barón de Vallvert), SAN VICENTE, 157,  
Teléfono 339.—En el Correo calle de Chiapa, núm. 3, bajo.—  
Teléfono núm. 3043.

## Banco Hipotecario de España

Delegación en Valencia

Préstamos al 5 por 100, hipotecarios amortizables de  
cambio a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolso  
total o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo garantiza al propietario  
buenas mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los  
rendimientos de ellas y poder disponer más fácilmente el ca-  
pital sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fá-  
ciles de conseguir en los préstamos contratados con particula-  
res, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores  
gastos y sacrificios.

Préstamos especiales a constructores de obras, con entre-  
gas y medida que avansen la construcción.

Préstamos realizados en esta región:

Pesetas 25.032.720

Total de préstamos realizados:

Pesetas 471.966.925

Delegado, D. BENITO ALVIZ, Mar, 27.—Valencia

## REGENERADOR de la SANGRE

### HIERRO LERAS

# Banco Español del Río de la Plata

SUCURSAL DE VALENCIA

Casa matriz: Buenos-Aires

Fundado en 1886

Capital: \$ 100.000.000 m/l o sea Ptas. oro 220.000.000

FONDO DE RESERVA

Incluida prima a recibir) \$ 49.599.025.65 m/l o sea Ptas. oro 109.337.854.43

Capital realizado) 98.516.740.00 m/l) 216.736.828.00

Accionistas) 1.483.260.00 m/l) 3.263.172.00

EL BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA tiene sucursales en los siguientes puntos: EN AMÉRICA: Argentina, Uruguay. EN EUROPA: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia, Vigo y Sevilla.

EL BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA se encarga de efectuar por cuenta de sus clientes toda clase de operaciones bancarias, en las condiciones más ventajosas.

EL BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA, sucursal de Valencia, acreditará, hasta nuevo aviso, los siguientes intereses:

| Clase de moneda | Vista | 3 meses | 6 meses | Un año |
|-----------------|-------|---------|---------|--------|
| Pesetas         | 2 %   | 3 %     | 3 1/2 % | 4 %    |
| Franco          | 3 %   |         | 3 1/2 % | 4 %    |
| Libras          | 5 %   |         |         |        |

En caja de ahorros, con libreta hasta 10.000 pesetas, 3 1/2 por 100 anual. Dirección telegráfica y telefónica: SPAINBANK — Teléfono núms. 234 y 254

## Caja de ahorros

Se abonan intereses a razón de 8/50 por 100 anual, siendo los depósitos de un total maximum de 10.000 pesetas.

Para esta clase de depósitos, y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene a disposición de sus clientes el servicio de HUCHAS (alcancías), cuya entrega se efectúa mediante un primer ingreso de ocho pesetas.

Sobre las cantidades que, retiradas de la HUCHA (alcancía), se ingresen en cuenta (operación que puede realizarse en cualquier tiempo, a voluntad del imponente), se abonan intereses al tipo indicado de 8/50 por 100 anual.

El imponente solo podrá disponer del referido ingreso inicial de 8 pesetas, contra devolución de la HUCHA (alcancía), que se le hubiese entregado.

## Cajas de alquiler

EL BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA, Sucursal de Valencia, se complace en poner a disposición de sus clientes los departamentos de las CAJAS que tiene destinadas para el servicio de alquiler. Las cuales ofrecen todas las seguridades necesarias para la custodia de valores, metálicas, joyas, documentos, etc., etc.—Abiertas al público desde las 9 de la mañana hasta las 8 de la noche.

## Tarifa de alquiler de los compartimentos

| Modelos | DIMENSIONES    |                 |                       | Capacidad en decímetros cúbicos | PLAZO      |             |             |            |
|---------|----------------|-----------------|-----------------------|---------------------------------|------------|-------------|-------------|------------|
|         | Alto en metros | Ancho en metros | Profundidad en metros |                                 | Por un mes | Por 3 meses | Por 6 meses | Por un año |
| 1       | 0'19           | 0'22            | 0'50                  | 20'90                           | 5          | 12'50       | 20          | 80         |
| 2       | 0'25           | 0'34            | 0'50                  | 42'50                           | 6'50       | 18          | 25          | 50         |
| 3       | 0'25           | 0'38            | 0'50                  | 47'50                           | 10         | 25          | 35          | 60         |
| 4       | 0'40           | 0'34            | 0'50                  | 68'00                           | 15         | 32          | 40          | 75         |
| 5       | 0'40           | 0'38            | 0'50                  | 76'00                           | 15         | 36          | 45          | 85         |

EL BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, admite los depósitos en custodia, de acciones de este Banco, sin comisión y sin gasto alguno para sus propietarios.

## Notas de sociedad

### El condado de Salvatierra de Alava

A la condesa de Salvatierra de Alava, doña María de los Dolores Gómez-Medevilla y Pocarri, Medrano y Aguado; Duquesa Gran Cruz de Beneficencia, le ha sido concedida la Grandeza de España.

El título de conde de Salvatierra de Alava fué concesión del archiduque de Austria a don Francisco de Castilla-Portugal y de la Cámara, por los servicios prestados durante la guerra de sucesión, cuya concesión fué firmada por el archiduque en 1707.

Don Francisco de Castilla-Portugal era primo hermano de doña María de Castilla-Portugal y Velasco, quinto abuelo de la actual condesa.

Los Castilla-Portugal descendían de aquel legendario don Diego de Castilla, maestro-sala de la Reina doña Juana de Portugal, de cuya concepción y trato nacieron dos hijos llamados los apóstoles, que dieron origen a este apellido de Castilla-Portugal.

Doña María Castilla-Portugal, quinta abuela de la actual condesa de Salvatierra, casó con don Julián de Cañas y Silva, señor de Lijar y Cobdar, y fueron padres del sexto marqués de Valdecarro y del señor de Corral-Rubio, este último poseedor del mayorazgo de este nombre, cuyos bienes raíces aún perduran en esta familia de los condes de Salvatierra y de los marqueses de Tejares.

La actual condesa es viuda al presente de don Francisco de Paula Maestre Laborde-Boix Toviá y Pouquet, por cuyos méritos ha sido elevado dicho título a la Grandeza de España.

En verdad que nunca con mayor razón y justicia pudo darse tamaña merced, que no sabe a quien honra más, si a quien lo recibe, que a dama nobilísima, o al Rey, que la concede.

Don Francisco Maestre dió su vida por

la salud de la patria y ganó la Grandeza en buena lid. Murió ya como un Grande de España, y fué espejo de grandezas.

Al recordarle, consuélanos el haber conocido todavía los hombres síntesis de nuestra raza hispana. Fué, como noble español, recto, justo, firme y valiente.

El presidente del Consejo de ministros ha dirigido a la condesa de Salvatierra el siguiente telegrama:

Presidente Consejo ministros, a propuesta del Gobierno Su Majestad el Rey, ha concedido la Grandeza de España al título que usted tan dignamente ostenta; en este homenaje al deber que me es impuesto por su ilustre esposo como todos los intereses del sentimiento unánime de la nación, que recuerda con horror y con indignación el crimen de que fueron ustedes víctimas. Le saluda con el mejor afecto.

Recordando al conde de Salvatierra, cumplenos preguntar si la concesión de la Grandeza fué merecida o fué justicia?

La dama que hoy ostenta la Grandeza, es persona queridísima entre nuestra aristocracia, y de sus méritos y virtudes, la Gran Cruz de Beneficencia que ostenta, dice más, seguramente, que podríamos nosotros. Durante su permanencia en Barcelona fué acogida con toda simpatía por la nobleza catalana.

A ella y su hijo don Francisco, envía sus respetos

EL DUQUE DE EL

SALÓN DE MODA

Hoy — Último día — Hoy GRAN EXITO del GRAN EXITO del

PROGRAMA AJURIA

La producción más perfecta Verdadero derroche de arte

Completarán sesión

Actualidades Gaumont

Max Linder, ahorcado

Mañana: Programa nuevo. EL AMANTE DE LA LUNA

# Teatro Apolo :: GRAN COMPAÑIA AMERICANA

Hoy jueves.—A las 6 tarde, matiné infantil.—A las 9'45, gran programa

En las dos funciones actuarán

## LAS AGUILAS HUMANAS

Sensacional atracción de fama mundial

Llame V. al teléfono 949

si necesita accesorios para su máquina de escribir, y le serán servidos rápidamente por el

## Trust Mecanográfico. Paz, 17

## Autocamiones "PACKARD"

El mejor camión de cuantos circulan por Valencia

Los autocamiones "PACKARD" responden fielmente a toda clase de servicios. Cada comprador de un "PACKARD" se convierte en un gran propagandista de la marca, pues reúne grandes condiciones para estas carreteras.

Almacenes: Cuarta, 38 PASCUAL FLORES Despacho: Mar, 76

## La elevación de las tarifas ferroviarias

Hoy podemos dar al público una agradable noticia sobre tan importante asunto. El argumento de que la elevación de las tarifas ha de repercutir en el mayor enriquecimiento de la vida es evidente; pero, aun llevando a cabo este proyecto, pueden realizarse toda clase de transportes a precios aún más económicos que los actuales, si para ellos se emplean los auto-camiones de 1, 2, 3, 4, 5 y 6 toneladas de las muy acreditadas marcas "A.S.", "G.M.C.", "NASH QUAD", "DE DIEN BOUTON", "LE BURE", "FIAT", "BERNA", "ARIES", "BERLIET", "PEUGEOT" y "RIKER" que a los precios más reducidos que hasta que se han cotizado, tiene para su venta y entrega inmediata, sujetos a cuantas pruebas se deseen, la casa F. ROIG GOLLLOS, calle Colón, núm. 9. Teléfono 805. Dirección telegráfica: EXPORTACION, Valencia.

## Noticias teatrales

TEATRO RUZAFÁ.—Hoy, en matiné 6 tarde, se representarán las aplaudidas obras *Bohemios* y *Los postineros*, y por la noche, a las 9'30, *La alegría del batallón*, *La perfecta casada* y *Los postineros*.

Mañana tendrá lugar el estreno del sainete, en un acto y en prosa, original de Antonio Paso (hijo) y P. Silva Aramburu, música del maestro Celestino Roig, *La chica del águila o zapatero a tus zapatos*, tomando parte las señoras Taberner, Goré, Sanchis, Prieto, y los señores León (P.) y (J.), Vivas, Tomás, Villasanté, Banquells, Furió, Morón, Cruz, Valcarenal, y Niño Givera y coro general.

APOLO.—Matiné infantil.—Hoy jueves, a las seis tarde, gran matiné infantil, y a las 9'45 noche, magnífica función con programa variado, actuando en ambas funciones todos los clowns de la compañía y la grandiosa atracción de fama mundial, Las Águilas Humanas.

Mañana viernes, beneficio de los eminentes clowns Pippo y Seiffert.

ESLAVA.—Hoy, a las 6 tarde, se pondrá en escena la aplaudidísima comedia dramática, en tres actos, de José María Acevedo, *Lo dice la copia*, y a las 9'45 noche, se repetirá la comedia, en tres actos, de don Pedro Muñoz Seca, *La verdad de la mentira*.

Muy pronto, estreno de *Cristóbalón*, tragedia rústica, en dos actos, de ambiente gallego, última producción de don Manuel Linares Rivas.

CINE MODERNO.—Ayer, con motivo de anunciarse PROGRAMA AJURIA en este salón, se vio éste lleno hasta los topes por el más distinguido público, obteniendo un grandioso éxito, pues EL PRECIO DE SU SANGRE, como todas las de esta marca, es un verdadero derroche de arte e interés; en poco tiempo ha logrado el PROGRAMA AJURIA hacerse el favorito del público, por ser lo más seleccionado y

perfecto de la producción cinematográfica; hoy seguramente se repetirán los llenos, y mañana, con motivo de ser el programa completamente nuevo.

## Teatro Lírico

La Casa del Cine

EXTRAORDINARIO EXITO!

La casa arruinada

Gustavo Salvini, Elsa D'Auro, Camilo de Rizzo.

La mujer del dentista

ESTRENO — VIERNES — PR. UNION

MIEDO DE AMAR

Gustavo Serena, Vera Vergani.

Asunto de D. Nicodemi. Edición Caesar F.

En breve, LA MUÑECA, por Ossi Oswaldi.

## Cine el Cid

Hoy el mayor de los éxitos

Estreno del 5.º y 6.º episodios de

JACK, GUZAZON DE LEON

Lo más asombroso y sensacional

Escenas que corran la respiración

Atrévidas y peligrosas aventuras

LUNES: estreno 7.º y 8.º episodios.

## Cine Sorolla

REVISTA PATHE, 603

Estreno de la emocionante película de asunto interesante y lujosa presentación

Por corona y látigo

5 partes

Drama de la vida real

Completará programa la comedia

Casimiro se venga

de la «Asantiántic Film»

Siempre estrenos de las mejores marcas.

## Diario de avisos

COMANDANCIA DE TROPAS DE SANIDAD MILITAR.—Subasta.—El día 25 del actual, a las once horas de la mañana, se celebrará en el local que ocupa esta Comandancia (cuartel del Refugio), subasta pública de puja a la llana para proceder a la enajenación de un mulo de desecho que tiene la misma. Los que deseen tomar parte en dicho acto, deberán acreditar documentalmente que son agricultores o ganaderos, siendo el importe de los anuncios de cuenta de los rematantes. Valencia 8 de noviembre de 1920.—El capitán mayor, José Cogollos.

SENORAS FUJO BLANCO  
Y ENFERMEDADES DE LA PIEL  
SE CURAN CON LAS  
IRRIGACIONES DEL DR. VALLEY  
VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

DOLORINA  
LO MEJOR  
PARA EL DOLOR DE CABEZA  
DOSIS: 0.2 centimos

Academia de Arte Culinario  
BARON DE PETRES, núm. 3  
Enseñanza práctica de cocina, pastelería y repostería, dirigida por

Lucía García  
Para precios y condiciones, en la misma.

## PREPARACION

particular para ingreso en Academias Militares; para Bachiller y Telégrafos. Absoluta seriedad y eficacia. Milagro de San Vicente, 12, primero, de 3 a 7 tarde.

# Espectáculos

PRINCESA.—A las 9'45 de la noche.—Los hipocritas.

RUZAFÁ.—A las 6 de la tarde.—Bohemios.

Los postineros.

A las 9'30 de la noche.—La alegría del batallón.—La perfecta casada.—Los postineros.

APOLO.—A las 6 tarde y 9'45 noche.—Funciones de circo.

OLYMPIA.—A las 6 de la tarde.—Físiola.

A las 9'45 de la noche.—Entre doctores.—Cristóbalón.

ESLAVA.—A las 6 de la tarde.—Lo dice la copia.

A las 9'45 de la noche.—La verdad de la mentira.

LIRICO.—Sesión única de cine desde las 4'30 de la tarde hasta las 12'30 de la noche.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine mecanográfico, de 4'30 tarde a 12'30 noche.—Al precio de su sangre.—Actualidades Gaumont.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

## ALMANAQUE DE LAS PROVINCIAS de 1920

De venta en las oficinas de este periódico, a 60 céntimos al suscriptor.

# Telegramas y Telefonemas

## Intereses regionales

Denia.—El exministro señor Gasset, acompañado del exdiputado agrario Revenga, de los diputados provinciales por el distrito, de las autoridades locales, de los prácticos y del ayudante de Obras públicas, embarcados en varias lanchas pesqueras, han recorrido esta mañana la bahía, explicándose al señor Gasset los detalles del proyecto aprobado de dragado del puerto, el cual tiende a satisfacer los anhelos de la población, para que en fecha próxima quede convertido en internacional y sea punto de unión entre Argelia y la línea de Canfranc.

El señor Gasset mostró entusiasmado de la magnitud del proyecto, ofreciéndose a patrocinarlo.

Un gentío inmenso, que llenaba por completo los muelles, ovacionó a los ilustres huéspedes, cuando desembarcaron.

Después, los señores Gasset y Revenga, autoridades y demás visitaron la Cooperativa Inglesa, en donde centenares de obreros aclamaron.

La despedida que se les ha tributado a los señores Gasset y Revenga ha sido por demás cariñosísima, siendo vitoreados con todo entusiasmo al arrancar el tren.

Toda Denia comenta la importancia del acto realizado.

Corresponsal.

disfrutan los empleados, y el Estado no está en condiciones para atender esa petición.

Otra cosa es la instancia de los funcionarios subalternos, que piden que el sueldo mínimo sea de 2.000 pesetas. Esto ya es razonable y justo.

Terminó diciendo el señor Dato que a fines de semana celebrarán Consejo de ministros, para seguir el estudio de varios expedientes administrativos que quedaron pendientes de estudio en el Consejo de ayer.

## En Gobernación

El subsecretario de Gobernación confirmó que ha llegado a Madrid el gobernador de Barcelona, señor Martínez Anido.

También confirmó que la huelga de Salamanca había empeorado, pues los ferroviarios han anunciado la huelga, aunque esta decisión está pendiente de una votación que se había de celebrar.

Por último manifestó que había quedado solucionada la huelga general de Zaragoza.

## Dimisión

Ha dimitido el cargo de comisario regio del Teatro Real el duque de Tovar.

## El gobernador civil de Barcelona

Llegó de Barcelona el nuevo gobernador civil, señor Martínez Anido, quien conferenció con los señores Dato y Bugallal, y mañana regresará a Barcelona.

## El asunto del pan en Madrid

La cuestión del pan en Madrid ha empeorado. Hoy apenas se fabrica pan de cañadell. Se ha dispuesto que se distribuya entre todas las tahonas el pan francés fabricado.

Los patronos han despedido a 120 obreros que fabricaban pan cañadell. Los demás obreros se niegan a reanudar el trabajo, hasta que sean admitidos los despedidos.

En el Ayuntamiento se reunieron los tenientes de alcalde, para tomar acuerdos.

## De Marruecos

Dicen de Melilla que se ha ordenado que salga para Monte Arruit la brigada disciplinaria.

Se ha inaugurado el alumbrado público en Segorbe.

En Horcas Coloradas ha sido hallado el cadáver de un hombre. Se instruyen diligencias.

De Larache comunican que, dejando guarnecidas las posiciones últimamente ocupadas, en breve regresará a Larache la columna del general Barreira. Se hacen preparativos para recibir dignamente a las tropas.

## JUAN F. MUÑOZ Y PABÓN, PBRO.

# La Millona

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

(CONTINUACION)

baletilla de tantísimo boquible como ha escrito en er mundo, que dice mi Gravié que tenía allí un rimero de mapas, como un aparejo de borrico, aunque en mala comparación; y luego lo riquísimo que es, cuando le da tres pesetas (digo) un duro a mi Gravié, ná más que por ponerle estimado amigo; me alegraré que ar recibio de estas cortas letras se jalle usted en la más cabar salú que yo para mí deseo; yo queo gienio a Dios gracias?

Lo primero que le ha dicho a mi Gravié es que no quiere que se sepa que él ni pelo ni güeso, porque está aquí de incógnito. De mó y manera, que si no es un Príncipe, arrió le anda, si no se los deja atrás. Porque justés no han arreparao a lo que güele, que atafaga a una cantidad se menea, o saca aquel pañuelo, que güele a mes e María, que dice mi Gravié que tenía encima de la mesa del lavamanos una carrillera e botas, que parecía aquello una botica meramente?

Yo nátila de eso se lo dan a una de bande en estas lindas, cuando se arrija ar mostrao; sino que ésta lo muy regüenos duros, y le pían a usted dos reales, por una pastilla de jabón, y pa eso, no der más güeno, y una peseta por un pomo de agua de olo, que no tiene ni un buche; con que meüle usted la pluma a to lo que ese santo señó trae polante, que dice Gracia la de la fonda que hasta en er baño echa agua conolia; pero no un boción, sino oché usted y no se enana, y a ve le

poderosísimo que será esa criatura pa echá esencia en er baño, como quien tira con pórrora del rey.

¿Po y el tojemanaje que dicen que trae con título er cojollo de Madrid, que dice la Caroca grande que le estuvo metiendo los deos la otra noche acá Cobeña, y era lo que tenía que vé aquella boca, diciendo hasta lo que sueña cá uno, y que le jabía de lo por tú a ese que se ha casao ahora con la niña el Rey, porque han andao juntos en los colegios, y hasta creo que son primos hermanos, no macuendo si por parte e padre o por parte e madre, pero ello es que el otro no día un paso sin éste, y hasta pa casarse le preguntó que güe jacia, y éste le dijo que no fuera toño, y por eso se casó con la Infanta? Milagrito será que él no se vaya a casa con la que queda moza, y que por eso le haiga encargao a mi Gravié que no diga ná de las cartas que él le note. Yo por mí, anjelá fuera esta tarde, y con eso tendría yo un hijo en Palacio, porque le ha gustao mucho la letra, y ese se lo llevaba consigo, o mucho yerro, y entonces ya yo podía echarme a dormir; que ni coche ni carrozo me habría de farta, porque mi Gravié tiraría de su madre, y ya yo, con las narices metías en Palacio, yo me daría móo y traza de guardarme a la Reina en la barriquera, que ni a misa iba a queré di, sin que fueramos juntas y có con có, y comá Reina y comá Gravié nos íbamos a deol, o poco iba yo a poé... Po no, que no.

Conque cáital ahí, hermanita, er premio gordó que me se ha colao por las puertas, en un abrir y cerrar de ojos; pa que se vea que la suerte no está pa quien la busca, sino pa quien se la tapa, y adió que me voy, a ve si vendo hoy algo, que todavía no me he presinao con la primer moza, lo cuar güelí deol que a estas horas tengo la barriquera, como pa poé recibí a Su Majestá.

Yo no sé hasta qué punto exageraría la Esatadús la nota, como hoy se dice, de la riqueza del forastero; pero, como los novelistas tenemos, o nos hemos tomado, licencia para penetrar en lo más secreto y arcano de los personajes que sacamos a plaza, voy a cometer la imprudencia de transcribirlas cinco epístolas que le pusem noche de te-

ner amanuense dictó al Esatadío, nuestro ya interesante madrileño.

La Honcodada 26 de julio de 1901.

Señor don Manuel Aguirre (Habana). Estimado Manuel: No es que yo haya dudado ni un instante de tu honradez, ni de tu fidelidad en servirme, y así me complazco en decirte; pero, con pocos negocios como el últimamente realizado por tí, adió mi dinero.

Perder en un saco de azúcar un real, cosa es que no merece la pena de ser mencionada; pero perder un real en cincuenta mil sacos, es perder dos mil quinientos pesos de una mano a otra y dar al traste, si la operación se repite, con la fortuna más bien cimentada.

Digote todo esto, no solo para que no malbarares la otra media cosecha que queda en los almacenes, sino para que te esfuerces en venderla por sus cabales cuando llegue ocasión oportuna, y hasta hagas por resarcirme de la no despreciable pérdida sufrida en la venta anterior.

Mira, en cambio, cómo te aplaudo y hasta te doy las gracias por la venta del café y el cacao; eso es tener ojo de comerciante y saber manejar un capital.

Te doy la enhorabuena más cumplida por el próximo casamiento de tu primogenita: que sea para bien y que conozcas sus nietos.

Aunque, cuando esta llegue a tus manos, ya estará desposada, nunca es tarde si la dicha es buena; entrégale de mi parte quinientos pesos para alfileres.

No dejes de enviar al Banco de Londres cuanto dinero tengas mío; quedándote por supuesto con lo que hayas menester para labores y con el fondo de reserva para imprevistos, al que no quiero que se le toque, sino en caso extremo.

Tuyo siempre, afmo...

Señor don Tadeo Poñaranda

La misión española a Chile

En el ministerio de Estado se han recibido noticias de que el acorazado "España" tocará en el puerto de Iquique (Chile), en cuyo punto se tributará un homenaje a la misión española...

Comentarios al viaje del gobernador de Barcelona

Se asegura que el motivo del viaje del gobernador de Barcelona a Madrid, obedece al deseo del señor Martínez Anido de obtener la promesa del gobierno de que durante el tiempo que desempeñe el gobierno de Barcelona, ocupe interinamente el gobierno militar de Cataluña el general Ceballos...

Cumpleaños

Con motivo del cumpleaños del infante don Carlos, la corte vistió de media gala. En la capilla del palacio del infante se celebró una misa, durante la cual, el infante hizo la acostumbrada ofrenda: una moneda de oro más de los años que cumple, o sean, 50 años de edad...

El presidente en su despacho

El jefe del gobierno estuvo a última hora de la tarde en su despacho oficial, donde no recibió ninguna visita. Ya anoche, llegó el ministro de la Gobernación, y poco después el gobernador de Barcelona...

El presidente y el ministro, antes de llegar el señor Martínez Anido, cambiaron impresiones sobre la situación social en las últimas veinticuatro horas.

En la conferencia con el gobernador, éste aportó gran número de interesantes datos acerca de los problemas obreros de la provincia de Barcelona.

El señor Bugallá dió instrucciones al señor Martínez Anido, quien saldrá mañana para posesionarse del cargo.

Los conflictos sociales

Según telegrama oficial que nos ha facilitado el subsecretario de Gobernación, ha quedado solucionada la huelga general en Tarragona.

De las demás huelgas, la nota que esta tarde nos han facilitado en el ministerio del Trabajo, dice que en Gandía se han declarado en huelga los confitecioneros de naranja, y que el gobernador de Zaragoza está esperando las bases de los patronos ebánistas, para continuar las gestiones, a fin de solucionar la huelga pendiente.

La Asamblea de Cotos Sociales

El ministro del Trabajo, de conformidad con una conclusión aprobada en la Asamblea de cotos sociales, celebrada recientemente en Graus, publicará una real orden reconociendo la bonificación extraordinaria de los mutualistas de dichos cotos.

Aniversarios

Mañana se celebrará el 50 aniversario de la proclamación de la república francesa y el segundo del armisticio. Con este motivo, en la iglesia de San Luis de los Franceses se celebrará, a las diez de la mañana, una solemne función religiosa, con misa mayor y Te Deum y pronunciará una alocución el elocuente orador sagrado rector de dicha iglesia.

Por la noche habrá un baile en la embajada. En el Hotel Ritz se conmemorará el armisticio con un banquete.

Apertura de curso

En el Hospital de San Juan y Santa Adela se ha celebrado la apertura del curso para la enseñanza de damas enfermeras. Presidió el acto la infanta doña Luisa, que iba acompañada por su dama, la marquesa de Aguila Real.

Los derechos de los vinos

El señor Dato, manifestó a los periodistas que le había sorprendido la decisión del gobierno francés aumentando los derechos de importación para los vinos. Añadió que habíase entablado negociaciones para conseguir que quede este acuerdo sin efecto.

La huelga de dependientes en Madrid

Continúa la huelga de dependientes en Madrid. El público apenas si se da cuenta de ella, pues la mayoría de las tiendas están abiertas, dentro de la mayor normalidad. Los huelguistas se presentaron en una fábrica de pañuelos para intentar el paro. Salio el encargado, y se retiraron los huelguistas, pero un grupo apedreó el edificio y maltrató al encargado.

Los empleados de Matlonda

Los empleados de Hacienda de la administración de Madrid, se vieron sorprendidos esta mañana, cuando acudieron a la oficina, con la presencia de fuerzas de seguridad que en ellas se encontraban. Esto molestó un tanto a los empleados, que acudieron en queja al delegado, quien dispuso la inmediata salida de los guardias de seguridad de las oficinas.

La dimisión del duque de Tovar

Parece que se confirma la noticia de la dimisión del duque de Tovar del cargo de delegado del Teatro Real. Esta dimisión se cree relacionada con la visita que días pasados hizo al real coliseo el ministro de Instrucción Pública.

DE BARCELONA

CONSEJO DE GUERRA IMPORTANTE

El día 10 se verá un Consejo de guerra contra un capitán, un teniente, un sargento y cuatro carabineros, acusados de quebrantamiento de consigna y defraudación.

EL PRESIDENTE DE LA PATRONAL

Ha regresado de Madrid el presidente de la Patronal, señor Graupera. DENUNCIADO POR INJURIAS. Por injurias a los somatenes, ha sido denunciado El Diluvio.

LOS TRANVIARIOS

El martes próximo presentarán los tranviarios unas bases a las Compañías, demandando 12 pesetas de jornal diario. UN VALIENTE.

Anoche, mientras esperaba a una hija suya, en el paseo de la Aduna, Josefa Mestre, su marido, del cual está separada, la agredió, causándole con una navaja herida grave.

El agresor no fué detenido. NO ES CIERTO. Un telegrama de Zaragoza, recibido hoy a primera hora, aseguraba que en la madrugada había cruzado aquella capital, en un automóvil, el Noy del Suere, quien parecía dirigirse a Madrid.

La noticia no es cierta, por cuanto ha sido vista esta tarde el leader sindicalista en Barcelona.

LA PATRONAL ACLARA UNA INFORMACION

La Federación Patronal ha publicado una nota, en la que se dice que la noticia dada por la mayoría de los periódicos de que una delegación de dicho organismo había hecho entrega al señor Dato de un memorandum donde se resumían las aspiraciones de la clase patronal, debía ser rectificada, en el sentido de que quien otorgó dicha nota a la Presidencia del Consejo fué la Confederación Patronal de España, y por consiguiente, ella representa la voluntad de toda la clase patronal española.

HUELGA SOLUCIONADA

Ha quedado resuelto el conflicto de los estereros. Estos vuelven al trabajo con 14 pesetas diarias y la jornada legal de ocho horas.

También los operarios de las joyerías, que fueron a la huelga, con motivo del reciente movimiento de los metalúrgicos, han vuelto hoy a sus respectivos talleres, reanudando la labor.

CACHEOS Y DETENCIONES

La policía ha continuado esta noche los registros domiciliarios y cacheos, en distintas barriadas, incautando de sellos de cotización, carnes, hojas de liquidación, etc.

En un bar de la calle de Casanova sorprendió a varios individuos, armados de porras, a los cuales detuvo.

Unos mozos de escuadra de Monistrol de Monserrat han dado hoy cuenta de que sorprendieron en aquella población a tres sindicalistas que recaudaban cuotas, deteniéndolos. Les fueron ocupadas las cantidades recogidas, sellos de cotización, carnes y una magnífica Star.

ENTRE SINDICALISTAS. UN HERIDO GRAVÍSIMO

Comunican de la vecina población de Badalona que hoy a última hora se presentaron varios individuos desconocidos, en una fábrica de vidrio de aquella localidad, preguntando por el presidente del Sindicato único del ramo de la madera, Francisco Monday.

En cuanto éste apareció en la puerta de la fábrica, los desconocidos le hicieron varios disparos, de los cuales le alcanzaron dos en el vientre, cuyas heridas fueron calificadas de graves en el dispensario de las Casas Consistoriales de Badalona, donde fué trasladado el herido.

Los agresores, realizado el atentado, huyeron. Terminado el trabajo, un numeroso grupo de sindicalistas se presentó en el domicilio del alcalde de Badalona, haciéndole presente que la agresión habíamla realizado los del Sindicato Libre, y que si las autoridades no procuran evitarlo, ellos pondrán los medios para evitar la repetición de estos hechos.

A primera hora de la noche, el herido, con muchas precauciones, ha sido trasladado al Hospital Clínico.

NO HAY CALDERILLA.—LAS ENTIDADES ECONOMICAS PROTESTAN

Vuelven a intensificarse los conflictos por el escasez de calderilla, sobre todo en las transacciones del pequeño comercio, lo cual provoca continuas y justificadas protestas.

En el Banco de España las existencias están agotadas y no pueden ser atendidas las peticiones que se le hacen.

La Cámara de Comercio telegrafió ayer al ministro de Hacienda, llamándole la atención sobre este particular y rogándole que diese las órdenes oportunas para que la "Secursades" de las vecinas provincias, en las cuales hay excedente de dicha clase de moneda, fuera remitida con toda urgencia a Barcelona la cantidad que se estimara prudente.

El ministro no ha contestado a esto, lo cual ha producido disgusto en las clases mercantiles.

Mañana se reunirán las Sociedades económicas para tratar de solucionar el conflicto.

EN EL CONSULADO FRANCÉS

Mañana, con motivo del centenario de la proclamación de la república en Francia y del II aniversario del armisticio, se celebrará una recepción en el consulado francés.

FALSA ALARMA

Esta tarde ha habido alguna alarma en la barriada de Port, situada en la parte de Mediodía de la montaña de Montjuich, por haberse escuchado algunos disparos y su haberse escuchado algunos disparos y su haberse escuchado algunos disparos...

Luego se ha sabido que ha sido causa de ellos una trifulca familiar, en la que por motivos particulares, cinco individuos de una familia hanse tiroteado entre sí, sin consecuencias.

La policía ha logrado detener a tres de los cariñosos parientes.

Los alumnos de la Escuela Especial de Agricultura

Una comisión de alumnos de la Escuela Especial de Agricultura ha visitado al ministro de Instrucción Pública, pidiéndole se le conceda al señor Cebrián la cruz de Alfonso XII.

Nuevo académico

El domingo 21 del actual se verificará en la Academia Española la recepción de don Serafín Alvarez Quintero.

Contestará al discurso de ingreso el académico don Ricardo de León.

La Federación Patronal de Madrid

El escrito de la Federación Patronal, constituida por unas 65 Federaciones, dice: Es necesario y esencial distinguir entre la cuestión social y el terrorismo.

Son dos cosas diferentes, aun cuando se hallan íntimamente ligadas. Aseguran que solucionada la cuestión del terrorismo, la social tendrá solución fácil.

Sieta la afirmación de que existe responsabilidad perfectamente delimitada en el artículo 213 del Código penal. Esta responsabilidad es exigible.

Primero. A los que se valen del mitin para aconsejar los atentados. Segundo. A los que utilizan la prensa o cualquiera otro medio de propaganda para dicho fin.

Afirmar que esto es lo que realizan los sindicalistas. Solicitan la publicación de un reglamento, para la sindicación forzosa por profesiones.

Entienden que deben establecerse contratos de trabajo, estableciendo perfectamente definidas las obligaciones de patronos y obreros.

Dice que en Barcelona y Zaragoza, cuando se ha intentado reprimir el sindicalismo, la población obrera se ha atomizado, lo cual demuestra que no se trata de un hecho real, sino de un fantasma.

Pide la libertad del trabajo, y que las faltas cometidas sean juzgadas por procedimiento sumario.

Termina diciendo el documento que la actuación social y terrorista no ha arraigado en la mayor parte de los obreros, que son instrumentos ciegos de los manejos societarios.

Más sobre la huelga de dependientes

El Consejo patronal de dependientes de comercio ha manifestado al alcalde, como presidente del Instituto de Reformas Sociales, que no puede aceptar sus servicios en el pleito que se ventila, porque han rechazado el aumento del 50 por 100.

La huelga continúa en igual estado. Hoy muchos establecimientos que aparecieron cerrados, abrieron más tarde.

En la Casa del Pueblo se reunieron los dependientes, dándose cuenta de que se han recibido muchas adhesiones.

Los bazares "Mercantil" y "X" tenían cerrados los cierres melódicos, y cuando entraba algún comprador, que fueron contados, se le acompañaba. Las puertas se hallaban vigiladas por parejas de seguridad.

A última hora de la tarde se reunieron los huelguistas en la Casa del Pueblo. La concurrencia fué grande. El presidente dió cuenta de que mañana se adherirán los dependientes de varios comercios, entre ellos, los de ferretería.

Se han recibido telegramas de Sevilla, ofreciendo incondicionalmente a los huelguistas.

Uno de éstos protestó energicamente de que el señor Sacristán presidiera la reunión de la Unión Mercantil, y lo calificó de intruso, cargando sobre él la responsabilidad de la huelga.

El gobernador ha manifestado que no intervendrá en el conflicto hoy, pero que lo hará mañana, si antes, como llega a sus oídos, no se soluciona la huelga.

Marcelino Domingo

El exdiputado don Marcelino Domingo ha manifestado que no es cierto, como se había dicho, que hubiera ingresado en el sindicalismo, y que piensa presentar su candidatura como republicano en las próximas elecciones.

La escasez de pan en Madrid

Hoy ha escaseado el pan en Madrid, dando lugar ello a que se formaran largas colas en las puertas de las tahonas, registrándose los incidentes propios de estos casos, pues eran muchos los que, temiendo quedarse sin pan, se abalanzaban y no querían guardar el turno. El asunto parece complicarse por la actitud que han adoptado los patronos. Estos, en vista de que con la harina de tasa no pueden fabricar pan del llamado de lujo, han despedido a más de 700 operarios, y en vista de ello, los demás han abandonado el trabajo.

La junta de tenientes de alcalde se ha reunido esta noche, a las once y media, en el Ayuntamiento, para tomar medidas encaminadas a que no falte el pan en Madrid. Han conferenciado también con una comisión de patronos, manifestando éstos que fabricarían pan de lujo si se les autorizara para vender cada panceleito a quince céntimos. En vista de esto, la Junta municipal de Subsistencias ha llamado a una comisión de obreros, para ver si éstos estarían al lado del Ayuntamiento. Parece que con ello se pretende por parte del Municipio incautarse de las tahonas.

Lo que dice la prensa

El Herald dice que parece que habrá una inteligencia entre las fuerzas monárquicas de Madrid para luchar en las próximas elecciones.

En otro sueto dice que el señor Alvarez Arranz, candidato cervista, piensa presentarse por Madrid y por Calatayud, y que en el caso de salir por ambos sitios, renunciaría al acto de Madrid.

El Día dice que el pueblo de Barcelona está esperando la actuación del nuevo gobernador civil, reclamando de dicha autoridad una política rápida y enérgica, para acabar con el terrorismo.

La Familia Real

Los Infantes don Carlos y doña Luisa han salido esta noche en el expreso, para Sevilla y Villamanrique.

Pidiendo la concesión de un título del Reino

La prensa toda, al dar la noticia del banquete con el que fué obsequiado ayer el catedrático de la Universidad Central, don Ignacio Bolívar, pide que se le conceda un título de nobleza, ya que, como el señor Cajal, honra a España en el extranjero.

Nuestras relaciones con México

El delegado de los Estados Unidos en el reciente Congreso Postal, M. Praeger, ha hecho algunas declaraciones sobre las relaciones comerciales hispano-americanas.

M. Praeger ha detallado los productos que España exporta a América y viceversa, expresando que a ambos países, por igual, conviene estrechar en las actuales circunstancias sus relaciones, tanto comerciales como bancarias.

Los republicanos y las elecciones

Los elementos republicanos de Madrid piensan presentar candidatura cerrada en las próximas elecciones, pero lucharán sin el apoyo de los socialistas.

El ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra, acompañado por sus ayudantes y del jefe del negociado del ministerio, general Jiménez Morales, llegó a Avila, con objeto de visitar la Academia de Intendencia. En la Academia fué recibido por el coronel y los alumnos, que se hallaban formados. Después de pasar revista, recibió en el cuarto de banderas a la oficialidad. Más tarde marchó a visitar los terrenos cedidos por el Ayuntamiento para la construcción de un cuartel, regresando luego a la Academia, donde fué obsequiado con un banquete, al que asistió también el capitán general de la región.

En automóvil marchó por la tarde a Valladolid, con objeto de visitar la Academia de Caballería.

Desgracia

El obrero albañil Tomás Garfía, que trabajaba en una casa en construcción de la calle de Gaztambide, tuvo la desgracia de caer al arroyo desde la altura de un tercer piso, quedando muerto en el acto.

Más de Gobernación

El subsecretario de la Gobernación nos dió que en el gobierno civil se ha celebrado una reunión de patronos y obreros panaderos, habiéndose llegado a un acuerdo, solucionándose el conflicto.

El gobernador quedó encargado de realizar cerca del gobierno una gestión para conseguir que se destinen a los harineros 47 vagones de trigo en vez de 15, como se hacia hasta ahora.

DE PROVINCIAS

DOS ALCALDES EN ALMAGRO

Ciudad-Real.—Por real orden ha sido nombrado alcalde de Almagro don Gabriel de Miguel.

El alcalde romanista, de elección popular, se niega a abandonar el cargo, diciendo que precisa para ello que se le forme expediente.

El gobernador civil salió para Madrid, con objeto de conferenciar con el ministro sobre asuntos electorales.

EXPLOSION EN UN PETARDO

Coruña.—En la puerta de un horno situado en la calle del Socorro, propiedad de José Canalejas, estalló un petardo que causó desperfectos de importancia.

No hubo desgracias personales. LA SITUACION EN ZAMORA

Zamora.—Continúa la huelga general. En los mercados hubo alborotos, provocados por las mujeres.

El abastecimiento de la ciudad se hizo con gran dificultad. Una imponente manifestación, después de recorrer las calles de la ciudad, dirigióse a la estación, esperando el tren de Medina, que traía la primera expedición de niños de Riotinto.

La Cámara de Comercio ha acordado rebajar un 20 por 100 en todos los artículos de consumo, para la clase proletaria.

HUNDIMIENTO

Dicen de Málaga que en el lugar denominado "Molino de Pérez" se derrumbaron las paredes de una fábrica en construcción, resultando gravemente heridos siete obreros, que quedaron sepultados entre los escombros.

PRACTICAS DE AVIACION

Ciudad-Real.—Procedente de Cuatro Vientos aterrizó hoy un biplano tripulado por el oficial de infantería señor García de la Peña. El biplano aterrizó en una finca situada a unos doce kilómetros de la población.

Elévese el aparato algún tiempo después, siguiendo en dirección a Villaria de San Juan, desde donde regresará a Cuatro Vientos.

También se vieron pasar en igual dirección otros dos biplanos.

Las prácticas de aviación durarán todo el mes de noviembre, y una vez terminadas, se asegura que vendrán a esta ciudad los 28 aparatos en los que hacen prácticas los nuevos pilotos. Se les prepara para entonces un recibimiento entusiasta.

EL PARO EN LOS ASTILLEROS DEL NERVIÓN

Bilbao.—Prosigue el paro en los astilleros del Nervión. El número de los que se han quedado sin trabajo asciende a más de mil individuos. Esta tarde, a las cuatro, han celebrado una reunión los obreros despedidos, y a las cinco se han reunido los compañeros que continúan en los talleres. Este paro asegurase que traerá graves derivaciones.

Los mineros de esta cuenca se han reunido, acordando desautorizar los trabajos de la comisión de la mina "Morro" y nombrar otra nueva para que trate con los petronos.

Ha salido para Nueva York el ingeniero de Montes de esta provincia, señor Eloorieta.

El gobernador ha manifestado que no suspendió el mitin nacionalista que tenía que celebrarse en Bermeo. Lo sucedido es que la solicitud para la celebración de ese mitin no llegó a tiempo al gobierno civil.

DEPOSITOS DE TRIGO

Cádiz.—Se asegura que el Rey protegerá a unos comerciantes argentinos para que construyan unos depósitos, con el fin de traer trigo argentino y utilizar el puerto franco de Cádiz.

LOS ELEMENTOS REFORMISTAS

Murcia.—Los elementos reformistas se han reunido y acordado presentar candidatos por todos los distritos de esta provincia.

SERVICIO SUSPENDIDO

Alicante.—A causa del mal estado de las carreteras, se ha suspendido el servicio de automóviles entre Alicante y Monóvar.

RINA

Segovia.—En el pueblo Zarzuela del Pinar, dos muchachos de 15 y 17 años, llamados José Calvo y Juan Giner, estaban jugando. Este último perdió unas pesetas, y como el José tenía prisa, no quiso continuar la partida, en vista de lo cual, el Giner sacó una pistola y mató de dos tiros a su amigo. El agresor ha sido detenido.

UN ALCALDE DE REAL ORDEN

Tortosa.—El alcalde nombrado por real orden, inmediatamente que se posesionó de la alcaldía, decretó ochenta y cinco cesantías.

NOTICIAS DE ZARAGOZA

Zaragoza.—El gobernador civil conferenció esta mañana con el cardenal arzobispo señor Soldevilla. A la entrevista se le concedió gran importancia. Se sabe que el conde de Goetlo propuso al arzobispo la disolución de los Sindicatos Católicos, como ya había hecho con los de los obreros. Al arzobispo le pareció muy bien la idea del gobernador. Los actuales Sindicatos Católicos se disolverán, tomando otra denominación esas agrupaciones.

El gobernador ha autorizado la apertura del Centro socialista, por tratarse de una agrupación política.

La cuestión del alumbrado empeora. Los tranvías marchan con gran dificultad por esta causa.

El alcalde ha conferenciado con el presidente de la Cámara de Comercio, para que éste dé las órdenes oportunas a los comerciantes a fin de que no gasten más que la luz indispensable.

También se ha suprimido parte del alumbrado de las calles.

LA HUELGA GENERAL EN SALAMANCA

Salamanca.—En una Asamblea ferroviaria celebrada hoy, han acordado secundar la huelga los que pertenecen a cuatro líneas. Las autoridades han adoptado medidas para que no se interrumpa el servicio de trenes y garantizar la libertad del trabajo.

EL VAPOR "DELFIN"

Cádiz.—Procedente de Lancha llegó el vapor "Delfín". Los tripulantes dicen que por ahora se hallan paralizadas las operaciones.

DEL EXTRANJERO

La entrega de vacas lecheras

Berlin.—La comisión de Presupuestos del Reichstag, discutió el presupuesto para la ejecución del Tratado de paz.

El director del ministerio de Negocios Extranjeros, von Simons, hablando de las vacas lecheras a entregar a la Entente, hizo notar que el número de 810.000 de que habla, no constituye más que un número provisional, y no se ha recibido todavía ninguna comunicación oficial que indique que la Entente se atendrá a este total.

La agencia del Rey Alejandro de Grecia

Atenas.—El abogado de la señora Manos ha pedido el levantamiento de sellos de las habitaciones reales, a instancias de la legítima heredera del Rey Alejandro, por virtud del matrimonio morganático.

El abogado de dicho ex-Soberano se ha opuesto a esta medida porque el ex-Rey quiere antes comprobar la validez de la boda de su hijo con la señora Manos. El ex-ministro Basiadis pide, por el contrario, el reconocimiento del hijo del Rey fallecido, que nacerá dentro de unas semanas, en vista de que la boda morganática no existe en la Iglesia ortodoxa.

Otra Sociedad de las Naciones

Nueva-York.—Conforme a las promesas que hizo durante el periodo electoral mister Harding, se ha puesto sin pérdida de tiempo en comunicación con varias personalidades de reconocido prestigio en materia de política internacional, a fin de conocer su opinión con respecto a una Asociación de Naciones.

El presidente electo empezará a conferenciar con las aludidas personalidades durante el mes de diciembre, al regresar de sus vacaciones, esperando que cuando tome oficialmente posesión de la Presidencia, tendrá redactadas todas las cláusulas de un proyecto susceptible de recibir la adhesión de todos los norteamericanos.

El mando de los ejércitos aliados

París.—En cumplimiento del Tratado de paz, y con arreglo a las disposiciones decretadas por los aliados, el mando del conjunto de las tropas aliadas de ocupación de los Estrechos debe ser ejercido alternativamente por un general perteneciente a los ejércitos francés, británico e italiano. Este mando, durante el primer periodo será ejercido por un general británico.

Al comunicar al general Franchet d'Esperey el cese en sus funciones de general en jefe de los ejércitos aliados en Oriente, el ministro de la guerra le ha reiterado al expresión del reconocimiento del país y del gobierno por sus eminentes servicios prestados a la causa de Francia y de los aliados de Oriente, como la victoria de Dobropoldo, que determinó el hundimiento del frente balcánico que coronó los éxitos del último periodo de la guerra.

Homenaje a los soldados anónimos

París.—En la sesión del Senado se ha leído y discutido el proyecto del gobierno referente a la traslación al Arco del Triunfo de los restos de un soldado desconocido.

Varios senadores han pedido que se rinda igual homenaje al corazón de Gambetta y a los restos de este soldado.

Yugoslavos e italianos

Santa Margarita.—El delegado yugoeslavo ha remitido una nota, en contestación a las proposiciones italianas, rechazándolas en absoluto.

Esto, que significa en sí la ruptura de relaciones, ha sido atenuado por la presentación de unas contraproposiciones de los yugoeslavos, en las que piden el establecimiento de una línea fronteriza con arreglo a la concebida por Wilson, según el Tratado de Londres, y demandan otras concesiones de importancia.

En los círculos italianos se asegura que la contestación de los yugoeslavos equivale a la ruptura.

Los Reyes de Bélgica a España

Bruselas.—Los diarios dicen de un modo óscuro que en el mes de febrero próximo los Reyes de Bélgica visitarán España.

Un discurso de Lloyd George

Londres.—En un banquete diplomático celebrado anoche, Lloyd George pronunció un discurso, en el que dijo que van desapareciendo las malas interpretaciones existentes entre los Estados de la Europa occidental y difamantes del trato que debe darse por la Entente a Alemania.

Por su parte, el gobierno de aquella república ha asegurado que está dispuesto a cumplir sus compromisos, siendo buena prueba de ello, el que el desarme se va efectuando sin grandes dificultades.

Respecto a las indemnizaciones que Alemania debe pagar con arreglo al Tratado de Paz, aquel gobierno ha presentado algunas razones objetivas que entiendo deben ser examinadas por los gobiernos aliados, serenamente.

En cuanto a la cuestión rusa, dijo que el bolchevismo no tiene razón de ser, y pasará pronto, pero quedará en todas las naciones un sedimento de rebeldía, de anaarquía, sobre el que habrá que estar alerta.

Inteligencia franco-alemana